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1 AmMERS-KULLER, Jo(hanna) van, Schriftstellerin: 1884-1966.
Zwei eigenhd. Briefe mit Unterschrift. Dat. Wiesbaden. 29. Mai
und 6. Juni 1954, 8vo. 3 SS. €40,

Die niederlindische Autorin, die 1926 in Deutschland mit dem Familien-
roman ,Die Frauen der Coornvelts einen groffen Erfolg hatte, bittet — auf
Briefpapier des Sanatoriums Nerotal in Wiesbaden —um Verstindnis fiir
eine Verschiebung ihres Besuchs in Stuttgart und kiindigt einen neuer-
lichen Termin an: ,Ich bringe dann ein Exemplar von Maskerade und
mehrere andere Biicher mit®.

2 AmmoN, Christoph Friedrich von, luth. Theologe: 1766-1850.
Eigenhindiger Brief mit Unterschrift.. Dresden, 3. Juli 1846. 4to.
2SS. € 120,

Das Schreiben des beredten und viel gerithmten Oberhofpredigers in
Dresden und Autoren (u.a. ,Leben Jesu) ist an einen sichsischen Staats-
beamten gerichtet mit der Bitte, ,meine Landtagspredigten an die Prin-
zen Johann (spiter: Konig Johann) und Albert weiterzugeben. — Befestigt
in Sammelmappe; auf der Innenseite schones lithographiertes Portrait
des Theologen (21 x 16,5 cm Blattgrofie).

3 AmMoON, Friedrich August von, Ophthalmologe: 1799-1861.
Zwei eigenhindige Briefe mit Unterschrift ,Dr.v. Ammon®, adres-
siert; mit Restsiegel. (Dresden), 9.5.(18)50 und 20.12.(18)60. 8vo. je
18. € 220,—

An den sichsischen Kammerherrn und Staatsbeamten F.A. O’Byrn adres-
sierter Brief (mit Restsiegel) betrifft eine Einladung zu ,Sonntags d. 23.
um 3 Uhr. ... Sie finden unter wenigen Theilnehmern einige Bekannte®;
der andere (1850) ist ein Dank fiir ,freundliche Zuschrift nebst Bey-
lagen®. - BEILIEGEN: 2 eigenhindige Briefe in franzdsischer Sprache
der Gattin Ammons, N. von Ammon, geb. von Bohlschwing. Datiert
(Wiesbaden), 26. Juni und 17. August (1878). 8vo. Je 4 SS. — Zusammen in
blauer Sammelmappe befestigt. Zuschreibung und Datierung laut Be-
schriftung der Mappe.

4 BacH, Vivi: Ein Kind aus Kopenhagen. Bilder und Geschichten.
Mit 11 ganzseitigen Farbillustrationen von Vivi Bach. Hamburg
und Diisseldorf. Schroder, M. von, 1971. 21 x 26 cm. Originallein-
wandband (etwas starker berieben). 93 SS., 1 Bl. €20,

Erste Ausgabe mit einer handschriftlichen Widmung der bekannten
dinischen Schauspielerin und Kabarettistin Vivi Bach auf dem Titel.
- Die Verfasserin, die in der Altstadt von Kopenhagen aufgewachsen ist,
erzihlteinige Begebenheitenausihrer Kindheit, ,darunter die Geschichte
von Herrn Rosenbaum, einem Juden, der nach dem Kriege zurtickgekehrt
ist. Vermutlich als Uberlebender aus einem Konzentrationslager. Sie schlie-
Ben Freundschaft; vom Hintergrund des Schicksals von Herrn Rosen-
baum begreift sie allerdings noch nichts“ (Briiggemann III, 39). - Weis-
mann 126. — Mit leichten Gebrauchsspuren und im Bund etwas locker,
sonst gut erhalten.
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5 BACMEISTER, Ernst, Schriftsteller: 1874-1971. Eigenhindiger
Brief und Postkarte mit Unterschrift. Wangen, 20.8.1922 und
26.8.1934, DIN-A-5 und DIN-A-6. Beidseitig beschrieben. € 60,-

Der in Bielefeld geborene und seit 1907 in Wangen b/Radolfzell lebende
Schriftsteller erbittet von dem Redakteur Otto Doderer fiir dessen Rhein-
land-Ausstellung in Wiesbaden ,,Kurhaus-Karten und .. zur Rheinfahrt“
auf der Postkarte von 1922. Mit seinem Brief von 1934 sendet er demsel-
ben Adressaten eine illustrierte Seite aus dem ,Berliner Tageblatt® zur
Information fiir einen wohl geplanten Artikel tiber ihn. ,Es wire mir
freilich erwiinscht, wenn Lhre von mir geschitzte Feder sich auch einmal
wesentlicher fiir meine Werke einsetzen wiirde“. — Godden, Westf. Auto-
ren-Lexikon, Bd.3, SS.38-45.

6 BAUMER, Gertrud: Frauenrechtlerin und Schriftstellerin, 1873-
1954. Eigenhindige Postkarte mit Unterschrift. Frauenchiemsee,
22.8.(1922), Beidseitig beschrieben. € 50,-

Gertrud Baumer bedankt sich fiir die Einladung zur Wiesbadener Woche:
»...leider konnte ich nicht daran denken, jetzt nach Wiesbaden zu kom-
men“. Die Schriftstellerin hatte 1919 mit F.Naumann die Deutsche
Demokratische Partei gegriindet (Theodor Heuss war eines der ersten
Mitglieder) und war seit 1920 Ministerialratin des Reichsinnenministeri-
ums. Sie verspricht, aus Berlin zu schreiben, ,soweit die ,Hilferedaktion®
in Frage kommt*.

7 BAUMANN, Hans,: Lyriker, Kinderbuchautor und Komponist.
1914-1988. Drei eigenhd. Briefe mit Unterschrift an eine Literari-
sche Agentur und 1 Gliickwunschbrief mit handgeschriebenen
Noten an Klaus Doderer. Iffeldorf-Stalbach, Murnau. 2.2. und
3.5. 1954 (1 undat.); 19.3.85, DIN-A-4. 5 1/3 SS. € 80,—

Baumann hatte 1953 als erstes seiner Sach-Abenteuer-Binde ,Die Hoh-
len der groflen Jager® verdffentlicht. — Der Tenor der Briefe ist Enttiu-
schung, daf} die Literarische Agentur wohl nicht erfolgreich war im
Bemthen um die auslindischen Lizenzen des genannten Titels und sei-
nes 1951 erschienenen Bandes ,Der Sohn des Columbus‘, von ihm ,,Col.
jr.“ genannt. — Der Brief an Klaus Doderer bezieht sich auf dessen
60. Geburtstag: ,,... Uber Thnen und all Threm Beginnen stehe ein guter
Stern! ... Als Zugabe kommt der ,Baggerwunsch® aus dem eben flott
gewordenen LIEDERBOOT:, einem 1984 bei Thienmann in Stutggart
erschienen Liederbuch fiir Kinder mit Illustrationen von Annegret Fuchs-
huber und Melodien von Hans Baumann.

8 BEN-GAVRIEL, M(oscheh) Y(a’akov): (d.i. Eugen Hoeflich), 1891-
1965. Maschinenschriftl. Brief mit eigenhd. Unterschrift. Dat.
Jerusalem. 19.11.(19)60, DIN-A-5. 1 S. € 60,—

Ben-Gavriél beantwortet eine Anfrage, die eigentlich von Carl Ehren-
stein und einer jugoslawischen Agentur an ihn als Verwalter der Uber-
setzungsrechte fiir Albert Ehrenstein Titel gerichtet war. Er teilt mit,
dafl er keinesfalls mit einer Klausel einverstanden sei, ,,dass das Hono—
rar... nicht transferabel sei“ — hier ein grundsitzliches Problem im
Ost-West-Geschift der Agentur ansprechend — ,,da saemtliche Honorare
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der Studentenstipendienstiftung auf den Namen A.E. zufliessen®. —
Gleichzeitig bittet der Autor die Agentur, doch auch ,das eine oder das
andere meiner Buecher nach Yugoslavien zu vermitteln“. — Auf diinnem
Briefpapier mit eingedruckter Adresse in lateinischer und hebriischer
Schrift.

9 BERTRAM, Ernst, Schriftsteller: 1884-1957. Eigenhiandiger Brief
mit Unterschrift. Koln, 20.6.(19)22,16,5x 13 cm. 1,5 SS., Doppelbl.
€ 50,—

Freundliche Zeilen des Dichters, der im Jahr des Schreibens eine Profes-
sur in Koln erhielt, mit einer Absage, in Wiesbaden einen Vortrag zu
halten: ,,... da ich die Ferien notwendigerweise fiir mich zu behalten
wiinschen muf8“. Er mochte jedoch den Adressaten ,,gelegentlich der Buch-
vorstellung personlich“ kennenlernen. Es konnte sich um den im glei-
chen Jahr erschienenen Titel ,Rheingenius und Génie du Rhin“ handeln.

10 BoLw, Heinrich: Schriftsteller, 1917-1985. 1 eigenhandiger, 1 ma-
schinenschriftl. Brief und Lizenzvertrag, simtlich mit Unter-
schrift (mit Beilagen). Koln. 29.9.1952 und 14.6.1966, div. For-
mate. 2 SS. € 240,—

Der eigenhindige Brief von 1966 enthilt die Bitte, aus seinem polnischen
Konto angesammelte Betrige an ,,jenen Herrn zu senden, dessen Adresse
ich beilege“. Im Zusammenhang mit dem von Boll unterschriebenen
Lizenzvertrag zur polnischen Ausgabe des Vortrags ,,Als der Krieg aus-
brach. Als der Krieg zu Ende war®, beiliegenden Zloty-Endabrechnun-
gen, Durchschriften von Briefen, sowie 2 Originalbriefen (der Begiins-
tigten: Edmund Wrobel und seine Frau) bildet das Konvolut ein schones
Beispiel fiir die Groflztigigkeit, mit der Boll Dissidenten und befreun-
dete Schriftsteller in den osteuropiischen Lindern unterstiitzte. — Der
Brief von 1952 betrifft eine Sendung von bereits gedruckten ,,zwei Erzih-
lungen® an die Redaktion der Zeitschrift ,Flamingo®.

11 BonsiLs, Waldemar, Scriftsteller: 1880-1952. Drei eigenhin-
dige Briefe mit Unterschrift. Dazu 2 maschinenschriftl. Briefe
der Redaktion der ,Frankfurter Zeitung. Ambach, Mainz und
Frankfurt/M. Mirz-Mai 1921, DIN-A-4. Zus. 6 1/2SS. € 100,—-

Beispiel einer kleinen Auseinandersetzung tiber einen unveréffentlich-
ten kritischen Artikel, dessen Manuskript der Redakteur des Feuille-
tons, Rudolf Geck von der ,Frankfurter Zeitung’, an Bonsels ausgehin-
digt hatte. Sowohl der Redakteur wie Bonsels schreiben nun an den
Verfasser Otto Doderer (Wiesbaden) — die FZ, um jede Entscheidung
einer Anderung in die Verantwortung des Verfassers zu geben — Bonsels
mit Erklirungen zu seinem Urteil: ,Ich rate von der Publikation des
Artikels in dieser Form ab, es sei denn, Sie wiinschen ihn zu Ihrer eige-
nen Forderung gedruckt zu sehen...“. Der Autor erbittet ein Treffen, das
Doderer offensichtlich ablehnte, wie der spitere Brief Bonsels vom April
schlieflen laflt: ,Eine personliche Begegnung vermochte nichts zu
indern? Was zu andern? Glauben Sie ich fithlte mich fiir meine Kritiker
verantwortlich?“ Argumentative Briefe auch in Bezug des 2 Jahre zuvor
erschienenen ,Don Juan‘ von Bonsels, der heute nur noch als Autor der
,Biene Maja‘ bekannt ist. — An den Rindern leicht zerknittert.
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12 BRENTANO, Bernard von, Schriftsteller: 1901-1964. 1 eigenhin-

diger und 1 maschinenschriftlicher Brief, beide mit Unterschrift.
Wiesbaden, 16.10.1951 und 22.10.1952, DIN-A-4.je 1S. € 50,-

Freundschaftliche Briefe — 1951 — an Otto von Doderer mit dem Wunsch
zu einem Treffen der Familien und — 1952 an den Sohn Klaus Doderer —
mit dem Dank ,fiir den gutaussehenden Vogel“ — offensichtlich handelt
es sich um den Druck einer Arbeit, denn es folgt: ,,Aber — wo — bleibt das
versprochene Honorar? Und wo bleiben Sie?“

13 Burow, Hans von, Pianist und Dirigent,: 1830-1894. Eigen-
hindiger Brief mit Unterschrift ,Hans vBilow*. Leipzig, 1. Dez.
(18)63. Grofi-8vo. 3/4 Seite. € 220,~

Ausfihrlich ausgestaltete Absage einer Einladung, die er und seine Frau
(Cosima von Biilow, eine Tochter Liszts, hatte zu dieser Zeit bereits eine
Beziehung zu Richard Wagner) ,,mit ganz besonderen Vergniigen“ ange-
nommen hitten, ,wenn ich nicht so katharralisch affiziert wire®. Biilow
befiirchtet, daf§ er ,,das Repertoire der laufenden Woche fiir Leipzig und
Dresden® nur mit ,philistrosester Behutsamkeit durchfithren konne
und somit zur Absage gezwungen sei.

14 Busta, Christa, Lyrikerin: 1915-1987. Eigenhindiges Gedicht
,Sonnenblumen® mit Unterschrift. Dat. 1963. DIN-A-6. 1 S. € 50,—

Briefkarte mit dem zweistrophigen Gedicht ,Sonnenblumen® (,,Schon
senkt das dunkle Auge sie zur Erde...“) - Die Wienerin Christine Busta
erhielt mehrere Preise, auch fir ihre Lyrikbande fir Kinder.

15 CARRON DU VILLARDS, Charles Joseph Frederic: Guide pra-
tique pour I’etude et le traitement des maladies des yeux. 2 Biande.
Mit 4 gefalteten Kupfertafeln. Paris. Société Encyclographique
des Sciences Médicales, 1838. Dunkelblaue Halblederbinde der Zeit
mit reicher Riickenvergoldung und goldgeprigtem Riickentitel
(etwas berieben). 4 BII., XII, 556 SS.; 2 Bll., 644 SS. € 400,-

Erste Ausgabe in einem schonen zeitgenossischen Einband mit reicher
Vergoldung und mit handschriftlicher Widmung des Autors auf dem
Vortitel. - Carron du Villards (1801-1860) studierte in Pavia unter Scarpa
und ging dann nach Paris, wo er 1828 Assistent in Lisfranc’s Opera-
tions-Kursen wurde. ,Sein rastloser Geist fiihrte ihn in weite Fernen,
tberall war er als Arzt und Augenarzt titig. Zwei Jahre hat er auf Kuba
praktiziert, in Mexiko wurde er wihrend der Biirgerkriege an die Spitze
des Sanitits-Dienstes der Armee gestellt. So hat er die in Europa gar
nicht oder selten zu beobachtenden Augenkrankheiten, wie die Augen-
eiterungen der Neger, die Elephantiasis, die Lepra, die Wurm-Leiden des
Seh-Organs nach eigenen Erfahrungen, immer recht subjektiv, aber doch
nicht tibel geschildert® (Hirschberg I11, 568, S. 110-11, Nr. 1). — ,,Carron
d. V. taught ophthalmology in Paris; his book is one of the best of the
period. The extensive bibliography, with entries arranged chronologi-
cally under a number of specific subjects, was derived from Beer’s ,Bib-
liotheca ophthalmica, 1799° though it does not include the critical anno-
tations found in Beer’s work. The author spend some time in North
Africa, Central and South America and his books are interesting for the
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information he gathered there about ophthalmological subjects® (Slg.
Becker 71). — Garrison-M. 5853. Wellcome II, 305. — Tafeln etwas stock-
fleckig, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar; selten.

16 DANELLA, Utta (d.i. Utta Schneider): geb. 1924. Drei maschi-
nenschriftl. Briefe mit eigenhd. Unterschrift. Dat. Miinchen.
6.Juni (19)72, 14.2. u. 24.7.(19)73, DIN-A-4.2 1/2 S. €60,

Drei Briefe, die ein offensichtlich durch den Agenten angeregtes Jugend-
buch betreffen, das die Bestseller-Autorin schreiben will, obwohl sie
Vertrage iber zwei Biicher fiir Hoffmann & Campe und eines fiir Schnee-
kluth zu erfillen hat: ,,Sie sehen, das grenzt schon fast an Hochstapelei®
(Juni 72). Im Februar 73 ist die Autorin an der Arbeit: ,,... kein Fasching,
keine Reisen, es wird jeden Tag, oder fast jeden Tag, ein bifichen was
geschrieben®, und im Juli schickt sie das fiir den Franz Schneider Verlag
gedachte Manuskript: ,Kann ja sein, bei Franz Schneider mogen sie diese
Art von Schreibe nicht. Das kann man mir ruhig sagen, ich bin da nicht
eingeschnappt®. Tatsichlich erschien der Band (,Zwei Tage im April®)
dann 1975 im Boje-Verlag.

17 DenMEL, Richard, Schriftsteller: 1863-1920. Eigenhindiges
Gedicht mit Bleistift geschrieben. 1915, 18 x 13,5 cm. 2 SS auf 1 Bl.
€ 150,-

,Der Feldsoldat. Ballade von Richard Dehmel. Nach der Melodie: Steh
ich in finstrer Mitternacht“. Sieben 4zeilige Strophen, mit Bleistift
geschrieben, beginnend: ,Hoch am Gewehr den Blumenstrauf}, // so
zogen feldgrau wir hinaus.“ Mit einer handschriftlichen Verinderung
Dehmels der 5. Strophe und einer ,Anm.f.d. Setzer: Nirgends Apostro-
phe!“ - Das deutlich kriegsverherrlichende Gedicht diente wohl als Vor-
lage fiir einen Zeitungsabdruck zu Weihnachten (Eingangsstempel ,,20.
Dec. 1915%) und tragt seitliche Einrichtungsvermerke.

18 DEKOBRA, Maurice (d.i.Ernest Tessier), Journalist: 1887-1973.
Maschinenschriftl. Brief mit eigenhd. Unterschrift. Paris. 13. April
1953, DIN-A-4. 1 S. €40,

Als Journalist in aller Welt unterwegs, schrieb Dekobra teils humorvolle
Reiseerinnerungen und Erzahlungen. — Begleitbrief zu einer Sendung
zweier Titel, die die Agentur vermitteln will. ,Diese Reise Erinnerin-
gen(!) um die Welt enthalten meine Abenteuer in Amerika, Asien ... etc.
und diirften einen Verleger fiir die deutsche Sprache interessiren(!)“.

19 DIk GROSSE LIEDERTRUHE. Schone alte und neue Volkslieder.
Auswahl von Horst Seeger. Mit 485 Farbillustrationen von Egbert
Herfurth. Berlin. Kinderbuchverlag, 1984. 27,5 x 19 cm. Original-
leinwandband mit Schutzumschlag (Umschlag in den Rindern
mit kleinen Einrissen). 319 SS. €70,~

Erste Ausgabe mit einer handschriftlichen Widmung von E. Herfurth
auf dem Titel sowie einer vom Kiinstler illustrierten Postkarte mit
handschriftlichen Griiflen zur Ubersendung des Bandes (2000). — ,,Eine
besonders schon gelungene Liedersammlung. So originell in ihr die Vig-
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netten und Vollbilder, die auch den erotischen Inhalt von Volksliedern
nicht Gbergehen, sondern zart visualisieren, so bemerkenswert die Aus-
wahl der Lieder. Nicht nur, dass etliche dltere Lieder, die sonst nur in
wenigen Sammlungen enthalten sind, hier ihren Platz haben, sondern
dass keines der tiblen politischen Kampflieder Eingang gefunden hat, ist
beachtlich (Steinlein/Strobel/Kramer Sp. 883 sehr ausfiihrlich). — ,E.
Herfurth ist einer der originellsten Kinderbuchillustratoren des Landes
und ein Favorit der Sammler obendrein“ (Lang, Buchillustration der
DDR, S. 119). Wegehaupt D, 98. Kastner, Herfurth A 64a und Abb. S. 44.
Nicht bei Boock, Kinderlieder 1770-2000. — Schones und sehr gut erhal-
tenes Widmungsexemplar.

20 Epscumip, Kasimir (d.i. Eduard Schmidt): Schriftsteller, 1890-
1966. Maschinengeschriebener Brief und 2 Postkarten (1 eigen-
hindig) mit Unterschrift. Ascona und Darmstadt. 1952 (2) und
1964 (1), Div. Formate. Einseitig beschrieben. € 60,-

Brief und Postkarte von 1952 sind an die Redaktion der Zeitschrift ,Fla-
mingo‘ gerichtet und kiindigen Beitrige an: ,,Anbei etwas, was Sie phan-
tastisch illustrieren lassen koennen®. Der Adressat hat handschriftlich
vermerkt: ,Anlage: ,Abc’, italienisch®. — Mit der Karte von 1964 bittet er
einen Autographensammler, ihm das angekiindigte Buch nach Darm-
stadt zu senden, da er im Oktober noch in Rom ,,Academia Villa Mas-
simo, Largo di Villa Massimo® sei. Mit Stempel Edschmids und seiner
Darmstidter Adresse ,Park Rosenhohe®. — Edschmid hat nach lingeren
Aufenthalten in Italien (nach 1933) und ausgedehnten Reisen im Mittel-
meerraum, nach Afrika und Siidamerika zahlreiche Publikationen zu
diesen Reisen veroffentlicht. Er war nach dem Krieg Generalsekretir des
P.E.N.-Zentrums.

21 EULENBERG, Herbert, Schriftsteller: 1876-1949. Eigenhindiger
Brief und 2 maschinenschriftliche Briefe, alle mit Unterschrift.
Kaiserswerth, Juni-August 1922, DIN-A-4. 3,5 SS., 3 Bll. € 180,-

Der in dieser Zeit bekannte Bithnenautor nimmt Stellung zu dem Kon-
zept eines Festes, ,,das dem Rhein und der Romantik gelten soll“ und zu
dem er einem Vortrag halten soll. Eulenberg zeigt sich entsetzt iiber das
Thema, das Wilhelm Schifer zur Eroffnung gewahlt hat und das seiner
Meinung nach eine ,unsinnige These“ gegen die Romantik darstellt. Mit
Namensnennungen bekannter romantischer Schriftsteller (darunter
»den unser Staatsleben weit tiberschauenden tiichtigen Hausvater Jean
Paul®) und politischen Ausfithrungen verteidigt er eloquent die Roman-
tik und kiindigt als sein Vortragsthema an: ,,Der Triumph der Romantik,
heute, morgen und in Ewigkeit“. — Die beiden folgenden Briefe driicken
sein Unverstindnis fiir das kleine Honorar aus und (der handschriftliche
Brief) Dank und Uberlegungen zu einer persénlichen Einladung — simt-
lich an den gleichen Adressaten.

22 FinckH, Ludwig, Schriftsteller: 1876-1949. Zwei (1 maschinen-
schriftl.) Briefe, vier (2 maschinenschriftl.) Postkarten, samtlich
mit Unterschrift, eigenhindiger Briefumschlag und Widmungs-
exemplar. 1922-1936, Div. Formate. €280,
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Der Autor wurde bekannt durch seinen Roman ,Der Rosendoktor,
durch seine Verdienste um die Bodenseelandschaft und deren Schutz und
durch seine Freundschaft in jungen Jahren mit Hermann Hesse, als sie
beide in Gaienhofen lebten — Finckhs Begeisterung fiir Hitler und seine
unkritische Haltung gegentiber dem Nationalsozialismus lehnte Hesse
ab. 1922 dankt Finck dem Redakteur Doderer fiir ,,die erste, ernsthafte,
kritische Wiirdigung meines Schaffens. Neben aler Wohlgesinntheit ...
stets doch auch das Bemiihen meine Schwichen und Fehler ins rechte
Licht zu riicken, und das freut mich. Spricht von seinen Bichern,
erwihnt Max Bucherer, Karl Stirner u.a. und berichtet: ,Und nun stram-
pelt unser 5. Kind neben mir. ... 1,4 sagt mein Vetter, der sich eine Geflii-
gelzeitung hilt; 1 Bub und 4 Midchen. — Auf Briefpapier mit Hitler-
Spruch berichtet Finckh von seinem Kampf von seinem Kampf fiir einen
Basaltabbau am Hohenstoffeln (mit Stempel: Stofflio! und beiliegender
Kunstpostkarte ,,Abbruch 1934. Helft retten!“): ... die wollen den
schonsten Berg im Hegau endgtiltig und ginzlich erledigen! Heil Hitler.“
— Wenige Sitze auf den Kunstpostkarten mit Bucherer-Illustration
sunser abgebranntes Haus“, Bodensee-Illustration und Stirner-Illus-
tration als Dank-Karten nach der anstrengenden 60. Geburtstagsfeier
(,wenn man in Oberschlesien anfingt und am Bodensee endet®) und ein
paar Tage spiter mit der Mitteilung: ,,Am 9.(5.36) kriegt Emil Straufl in
Freiburg den Steinbachpreis“. — Beiliegen: (1) Ludwig Finckh: Vater-
lindische Kriegs-Lieder 1912-1914. 14 Gedichte und die Erzihlung
JKriegerherz® (aus:'Der Bodenseher®). Mit Portrat von Alfred von Kider-
len-Wiechter (1852-1912 (auf Frontispiz filschlich: 1913). (wohl 1914).
Kartoniert. 16 SS. Mit eienhindiger Widmung auf Umschlag. — (2) Fritz
Loffler, Ein Dichter bautam Reich. Zum 60. Geburtstag Ludwig Finckhs.
Sonderabdruck aus ,Die badische Schule* Mirz 1936. — (3) Prospekt des
Kinderheims Haus Finckh in Gaienhofen und 5 teils farbige Kunstpost-
karten, teils nach Bucherer-Illustrationen, sowie Exlibris (farbig, mehr-
fach) und Wappen von Ludwig Finckh.

23 FraNzos, Karl Emil, Schriftsteller: 1848-1904. Eigenhindiger
Brief mit Unterschrift. Wien, 3.10.1881,22,5x 14 cm. 1S. € 120,—

Dem Brief geht zeitlich ein beiliegendes handschriftliches Schreiben des
Verlages Schottlaender in Breslau an B.J.Jonas, Hamburg, voraus, mit
dem der Verlag, der ein Jahr spiter ,Ein Kampf ums Recht’ von Franzos
herausbringen wird, Ubersetzungsfragen zu diesem Titel an den Autor
verweist (Brvom 21.9.1881, 1 S. auf verlagseigenem Briefpapier). — Fran-
zos schreibt — wohl als Antwort darauf — daf§ er ,,in England seltsamer
Weise ... noch nicht in Buchform tibersetzt“ sei und gibt genaue Anwei-
sungen, wie der Adressat (B.J.Jonas?) das Buch empfehlen sollte, das ,in
den Karpathen spielt“ und ,,ethnographisch interessante Zustinde® zeige,
womit es ,ein actuelles Interesse® haben diirfte. Er bittet, es in ,,Revuen,
die Erzihlendes bringen“ anzubieten — Tauchnitz, der ja eine Reihe deut-
scher Autoren in Englisch herausbrachte, hilt Franzos ,aus verschiede-
nen Griinden ... nicht fiir den richtigen Mann®. Jedenfalls moge sich der
Adpressat, auch wenn er ,vielleicht da oder dort eine Abweisung erfah-
ren® sollte, ,,nicht entmuthigen® lassen. — Kleiner Abriff am unteren wei-
fen Rand.

24 FriepricH, Herbert: Krawitter Krawatter das Stinchen das
Minchen und nun noch Alinchen. Mit Farbillustrationen von Ger-
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hard Labr. Berlin. Kinderbuchverlag, 1982. 27 x 18 cm. Farbig il-
lustrierter Originalpappband. 16 Bll. € 80,

Erste Ausgabe mit ganzseitiger handschriftlicher Widmung von H.
Friedrich auf dem hinteren Vorsatz sowie einer aquarellierten Zeich-
nung mit handschriftlicher Widmung des Illustrators G. Lahr auf
dem vorderen Vorsatz. — Der dritte Band seiner Krawitter-Bilderbiicher.
,Die Illustrationen des 1974 primierten Bilderbuches ,Krawitter® zeigen
im Gegensatz zu den biederen Illustrationen der ersten Schaffenszeit
Lahrs furioses, spielerisches Umgehen mit Farbe und Form“ (Werner in
LK]J II, 303). - Wegehaupt D, 1152. Steinlein/Strobel/Kramer 429 und
170. — Ausgezeichnet erhalten.

Mit Originalzeichnung und Widmungsgedicht

25 FriepRrICcH, Herbert: Krawitter Krawatter der Kuckuck das
Kicken. Mit Farbillustrationen von Gerhard Lahr. Berlin. Kin-
derbuchverlag, 1984. 27 x 18 cm. Farbig illustrierter Original-
pappband. 12 BIL €80,

Erste Ausgabe des vierten Bandes seiner Krawitter-Bilderbiicher. — Auf
dem vorderen Vorsatz eine Federzeichnung iiber Blei- und Farbstift
und datierter handschriftlicher Signatur des Kiinstlers Gerhard Lahr.
Auf dem hinteren Vorsatz ein vierzeiliges Widmungsgedicht mit da-
tierter Signatur des Autors Herbert Friedrich. — Steinlein/Strobel/
Kramer 170. Wegehaupt D, 1154. — Die letzten Blitter am oberen Rand
mit Knickspuren, sonst sehr gut erhalten.

26 FrRIEDRICH, Herbert: Krawitter Krawatter die Kiste die Miuse.
Mit Farbillustrationen von Gerbard Labr. Berlin. Kinderbuch-
verlag, 1980. 27 x 18,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband.
12 BIL. €30,

Erste Ausgabe mit einer ganzseitigen aquarellierten Federzeichnung
von G. Lahr auf dem Vorsatz, dort auch eine eigenhindige Widmung
von H. Friedrich sowie beiliegend ein handschriftlicher Brief von G.
Lahr, die Zusammenarbeit mit dem Autor betreffend. — Das zweite
Krawitter-Bilderbuch. — ,,Durch Komik sticht vor allem der Text in ,,...
die Kiste die Miuse“ hervor. Der Hahn klemmt sich an der Geschirrkiste
den Fuff und wiinscht diese zum Kuckuck. Die Miuse nehmen seinen
Fluch wortlich und machen sich auf die Suche nach dem Kuckuck. Am
Schluf§ baut der Hahn eine neue Kiste und klemmt sich erneut” (Stein-
lein/Strobel/Kramer 170). — Wegehaupt D, 1155. — Ausgezeichnet er-
halten.

27 FRIEDRICH DER FREIDIGE, Markgraf von Meiflen, Landgraf von
Thiiringen (1257-1324). Ze1tgen0351sche handgeschrlebene Urkunde
(Dupliarium) auf Pergament. Gotha (1311). 9,4 x 22 cm. 12 ZIL

€ 850,
Friedrich, der seit 1310 wieder rechtmifliger Herr in Thiiringen wurde,
erteilt (am 6. Mirz) 1311 ein Privileg fiir Birger von Wetzlar, zur Messe

nach Leipzig reisen zu diirfen. — Vorziiglich erhalten. Siehe Abbildung
Seite 11.
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Nr. 27

28 FrYD, Norbert, tschech. Schriftsteller: 1913-1976. Vier maschi-
nenschriftl. Briefe mit eigenhd. Unterschrift. Prag und Wien.
4.4.(19)67 — 11.X.(19)68, DIN-A-4 und DIN-A-5 (1). 4 SS. € 40,

Der Autor, der seine KZ-Haft in einem vielbeachteten, unsentimental
geschriebenen Roman ,Kartei der Lebenden® verarbeitet hatte, versucht
nun seine dreiteilige Familienchronik in West-Deutschland und Oster-
reich unterzubringen. Mit Brief vom 25.3.68 und nach einem Inhalts-
bericht der Chronik-Teile ,Muster ohne Wert® und ,Seidene Sorgen‘ be-
schreibt er seinen Friithlingsgarten und bittet um Geisenheyners Besuch
in Prag. — Der nichste Brief vom Oktober ist bereits aus Wien geschrie-
ben; die Familie wird tiber Miinchen nach England emigrieren: ,In der
Situation, in der ich mich befinde, ist ein rasches Erscheinen einer deut-
schen Ausgabe der Chronik fuer mich lebenswichtig. Bitte, helfen Sie.

29 GARNIER, Ilse und Pierre: Esquisses Palatines. Paris. Silvaire,
A., (1971). 30,5 x 22 cm. 19 verschiedenfarbige lose Blitter in
illustr. Orig.-Umschlag (Knickspuren an den Rindern). € 120,-

Erste Ausgabe mit einer handschriftlichen und vom November 1971
datiertenpersonlichen Widmungder Autorenaufder Umschlag-Innen-
seite. — ,Collection ,Spatialisme“". — Selten. — Sehr gut erhalten.

30 GINzKEY, Willy, Teppichfabrikant: 1856(?)-1934. Eigenhindi-
ger Brief mit Unterschrift auf Briefpapier des Hotel Adlon, Ber-
lin. Undat, 17 x 13 cm. Doppelbl., 2 SS. €120,

Begleitbrief an ,,Meine liebste gnadige Frau“ nach ,unserer ersten Begeg-
nung. ... Schreiben Sie mir bitte ein paar Zeilen Willy Ginzkey Maffen-
dorf Bohmen wo ich in den nichsten Tagen einsam und verlassen bin.“ —
Willy Ginzkey fiihrte zusamamen mit seinem Vater eine Teppichfabrik,
die weltberithmt wurde und den Auftrag bekam, fir das Waldorf Asto-
ria-Hotel die Ausstattung mit Teppichen zu ibernehmen. Willy Ginz-
key heiratete 1919 die bekannte Mezzosopranistin J.B.Culp. Da der Brief
undatiert ist, wollen wir nicht behaupten, dafl dies ein erstes Schreiben
an seine zukiinftige Frau ist.

Signiertes Exemplar

31 GRIESHABER, H(elmut) A(ndreas) P(aul): Lichtputzschere. Mir
7 Farbtafeln von HAP Grieshaber. (Miinchen). Parabel Verlag,
1971. 24 x 28,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband (leicht
berieben). 7 feste Kartonblatter. € 180,~

11
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Erste Ausgabe, auf dem Titel von Grieshaber handschriftlich signiert.
— Grieshabers zweites Bilderbuch fiir Kinder. — ,Die Entstehung der Bil-
der geht vermutlich — wie die des Bilderbuches ,Herzauge® — auf 1937
zuriick. Die Grundtechnik der Illustrationen sind Glanzpapierschnitte,
die meist mit wenigen schwarzen Strichen, einmal mit Goldfarbe, tiber-
malt sind“ (Slg. Briiggemann II, 321). Bilderwelt 920. Fichtner 70. Fiirst
VIII, 23. Weismann 149. — Gut erhalten.

32 GrimM, Hans, Schriftsteller: 1875-1959. Eigenhandiger Brief
und Postkarte mit Unterschrift. Lippoldsberg 1919-1920, 18 x 14 c¢m,
DIN-A-6. 6 SS. € 180,—

Brief (auf eigenem Briefpapier mit Relief-Signet) und Postkarte sind an
den Redakteur und Herausgeber Otto Doderer in Wiesbaden gerichtet
und betreffen eigene Werke und Lebenslauf. Grimm sendet seine erste
Veroffentlichung , Die Grobbelaars“ zu mit der Bitte, den Verlag (Berlin
Vita) nicht zu erwihnen, da er ,weder unmittelbar noch mittelbar die lei-
seste Reklame fiir ihn machen“ mochte. Gewtiinschte Notizen zu seinem
Leben bereiten ihm Probleme: ,Was gehort zur dichterischen Entwick-
lung, was nicht?“ Grimm bittet, das ,,Geschreibsel von Bleistiftnotizen
auf beiliegenden Blittern und dem Brief nach Belicben zu benutzen. —
Die voll beschriebene Postkarte bezieht sich auf seine Interessen an der
Kolonialpolitik (,Volk ohne Raum" erscheint nach langer Vorarbeit 1926).
Er bedankt sich fiir einen Aufsatz, den ihm Kolbenheyer gegeben habe,
stellt richtig, daff er nicht Besitzer einer Farm in Afrika war, sondern nur
dort gewohnt habe, und bestatigt im Zusammenhang mit seiner ,Olewa-
gen-Saga‘ (1918), dafl er in ,Mittelafrika“ auf ,eigene Kolonien“ hoffe.
,Denn mit der Auswanderung lifit sich unser deutsches Problem des
dritten Mannes, ..., nicht 16sen®.

33 GRIMM, Jacob, Literaturwissenschaftler: 1785-1863. Eigenhin-
diger adressierter Brief mit Unterschrift. Berlin, 10.12.1844, 23 x
14 cm. Doppelbl., 2 SS. € 2800,~

DasSchreiben Grimmsistadressiertan ,,Herrn Buchhindler C.G.Kunze®
in Mainz. Christian Gottlob Kunze war als Verleger und Buchhandler
um die Mitte des 19.Jahrhunderts titig. Jacob Grimm entschuldigt sich
zunichst, daf§ er ,,s0 verspitet” antwortet mit einer Reise und Arbeiten,
die sich ,,bei meiner heimkunft“ angehauft hitten. ,, Ich habe die mir tiber-
sandte deutsche grammatik IThres verstorbenen schwagers empfangen
und durchgesehen: sie verdient ihrer klaren verstindigen fassung wegen
in schulen geraucht zu werden. Zwar erreicht sie nicht das mir vorschwe-
bende ideal; doch wiirde auch Lange selbst, ..., viel daran gebessert
haben.“ Er fiihrt weiter aus, daf} es inzwischen viele ,mehr oder weniger
gut geratene biicher dieser art“ gibt ,,und fast im ganzen deutschen land
haben sich die schulen schon eines derselben bemichtigt. Es hilt schwer
ein neues von auswirts her einzufiihren, oder es miiste durch besondere
theilnahme eines lehrers oder gymnasialvorstandes geschehen. Bei mei-
nen erkundigungen fanden sich hier schon alle plitze besetzt; ich will
aber gelegentlich das Langesche buch anempfehlen. Mit Dank fiir die
Teilnahme des Adressaten ,an dem, was mir begegnete® unterzeichnet
Grimm mit ,Hochachtend und ergebenst Jac Grimm®. — Fehlstelle durch
Siegelabrif§ auf der leeren Seite; gefaltet. Siche Abbildung Seite 13.
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Nr. 33

34 GrzIMEK, Bernhard, Zoologe: 1909-1987. Ein eigenhindiger
und 1 maschinenschriftl. Brief mit Unterschrift. Frankfurt/Main.
10.und 18.10.1952, DIN-A-4 und DINA-A-5. je 18S. € 70,—

Auf Briefpapier des Frankfurter Zoos, in dem Bernhard Grzimek Direk-
tor war. Der Zeitschrift ,Flamingo® ibersendet er ,einen Zweitdruckauf-
satz iiber Kolibris mit fiinf Auswahlbildern®. Der setzt ein Honorar fest
und wiinscht der Zeitschrift, der er beim Aufbau helfen mochte, guten
Erfolg.

35 GUGGENMOS, Josef, Kinderbuchautor: 1922-2003. Mit Bleistift
geschriebene eingehindige Briefkarte in adress. Umschlag. Irsee,
20.3.1988, 1 S. €30,

,Es ist Sonntag, Zeit der Narrenfreiheit fiir bestimmte Maler Guggen-
mos dankt fiir einen Aufsatz, ihn betreffend und gratuliert dem Leiter
des Instituts fiir Jugendbuchforschung, Kaus Doderer, ,,zu Deinem Preis

in Osaka“.

36 GurLITT, Cornelius, Kunsthistoriker: 1850-1938). Eigenhindi-
ger Brief mit Unterschrift. Dresden, 31.Mai 1880. Grof8-8vo. 1 S,
Doppelbl. € 120,

13
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Freundlicher Brief ,vor meiner Abreise nach Italien mit Dank fiir gelie-
hene Biicher. Die ,Resultate des Studiums Ihrer Untersuchungen® wird
der Adressat ,,in meinem Aufsatze tiber das Palais in der langen Strasse
(in den ,sichs. Herrensitzen und Schléflern?)” finden konnen. — Gurlitt
war Mitbegriinder des Bundes Deutscher Architekten und hat das sach-
sische Inventarisationswerk, das Richard Steche (s.unten) begonnen
hatte, fortgesetzt. — BEILIEGEND: Richard Steche, Kunsthistoriker
(1837-1893). Eigenhindiger Brief mit Unterschrift, datiert Dresden,
6.2.1880, mit der Bitte an einen Bekannten, ithm ,morgen friih ... die
Ehre Thres Besuches schenken (zu) wollen®.

37 Gurzkow, Karl, Schriftsteller: 1811-1878. Eigenhandiger Blei-
stift-Entwurf eines Gedichtes. Undat, Grof-8vo. 1,5 SS. € 220,

Die in deutscher Schrift von alter Hand stammenden Worte ,Hand-
schrift von Gutzkow® erginzen den unvollstindigen Entwurf offen-
sichtlich zu einem Gelegenheitsgedicht, das der Autor zunichst mit
Tinte begann: ,O Marcus, sieh doch nicht auf Dich ! Erblicke / Was
meinen Augen wie im Nebel leuchtet” // Ein einig Deutschland...“, dann
mit Bleistift noch 2 Zeilen erginzend, drehte er das Blatt und begann von
oben noch einmal mit 12 teils unvollstindigen Zeilen, um danach auf der
Riickseite weiter zu schreiben — auch hier bruchstiickhaft und auf
gebrauchtem Briefpapier mit Briefsiegel (kleine Blume). — Gutzkow war
Stimmfihrer des Jungen Deutschland; seine Schriften durften eine Zeit-
lang nicht veroffentlicht werden.

Nr. 38
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38 HAECKEL, Ernst: deutscher Naturwissenschaftler (1834-1919).
Eigenhindiger Brief, im frankierten Umschlag adressiert an Dr.
Walther Klemm, Seidenberg. Jena, 4.8.1919. Grof8-8vo. 1 S., Dop-
pelbl. € 450,-

Fiinf Tage vor seinem Tod bedankt sich Haeckel bei dem Seidenberger
Arzt fur die ,Mitteilung iiber ,Tibetanische Geschichtsforschung® und
die Ansicht vieler Tibetaner tiber die nahe Verwandtschaft von Mensch
und Affe. ... Von da bis zur wissenschaftlichen Begriindung der ,Anthro-
pogenie® ist freilich ein weiter Schritt.“ Die genannte Abhandlung des
Adressaten zum ,Seelenleben der Zelle® ist Haeckel nicht bekannt, er ver-
weist auf einen eigenen Vortrag, der lige aber ,,schon 40 Jahre zuriick®,
und auf seine letzte Schrift ,Kristallseelen. — Geschrieben auf einem
Doppelblatt, das eine gedruckte Erklirung (vom August 1908) erhilt,
warum das neu gegriindete und gebaute Phyletische Museum in Jena
noch zu feucht sei, um die wertvollen Sammlungen schon einzurdumen,
so dafl eine Offnung erst im Friihjahr 1910 stattfinden kénne. — Mit
Eintragung von alter Hand auf dem Brief, daff dieser wenige Tage vor
Haeckels Tod geschrieben sei. — Sehr gut erhalten. Siehe Abbildung
Seite 14.

39 HEGEN, Hannes: Zwei Farbdrucke von Illustrationen aus ,, Mo-
satk “, handschriftlich signiert von Hannes Hegen. (Berlin. ca. 1970).
Blattgrofie: 42 x 30 cm.. Bildgrofle: ca. 23 x 25 cm; 27 x 27,5 cm.

€ 240,—

Die beiden Illustrationen zeigen Scenen aus einer orientalischen Ge-
schichte des Mosaik, einer der bekanntesten Jugendzeitschriften der
DDR. Jedes Blatt mit dem Signet: ,,Mosaik von Hannes Hegen® in einem
ovalen Kreis, dariiber die drei Protagonisten der Serien: Dig, Dag und
Digedag, in Rot gestempelt. Neben diesem Signet die handschriftliche
Signatur von Hannes Hegen, der bis 1975 diese Zeitschrift kinstlerisch
leitete. — Handschriftliche Signaturen und Widmungen von H.Hegen
sind sehr selten.

40 Hesse, Hermann: deutscher Schriftsteller (1877-1962). Maschi-
nenschriftlicher Brief mit eigenhiandiger Unterschrift ,H.Hesse".
0.0.,19.6.(19)34. DIN-A-4. 1 S., gefaltet. €650,

Der an ,Dr.M.Spanier in Berlin-Charlottenburg® gerichtete Brief be-
schaftigt sich mit dem wohl von dem Adressaten geduflerten Kommen-
taren beztglich der Bemithungungen Hesses, ,,deutsche Gebildete an das
zu erinnern, was sie den Juden verdanken®. ,Thr lieber Brief ... sieht in
dem, was ich geschrieben habe, keineswegs die Hauptsache .., nimlich
ein herzliches Eintreten fiir judische Leistungen und echt judisches
Wesen, sondern hilt sich verschnupft und eng an ein paar Nebendinge.”
Auch tber die Frage, ,ob denn die Juden zu dem tiber sie gekommenen
Unglick ,mea culpa‘ sagen sollen®, philosophiert der Autor in einem lan-
gen Absatz. Den ausfiithrlichen Brief beendet er mit der Erwihnung
seines Augenleidens, dem er die ,, Arbeit Tag fiir Tag mithsam abringen®
mufl. — Auf diinnem Schreibmaschinenpapier, 2 winzige Einrisse, 3 Worte
mit Bleistift unterstrichen.
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Mit einem Widmungsexemplar.

41 HEUCK, Sigrid: Pony, Bir und .... 4 Biande (Alles). Mit zahlrei-
chen ganzseitigen Farbillustrationen und farbigen Textabbil-
dungen von Sigrid Heunck. Stuttgart-(Wien). Thienemann, K.,
1983-2002. 25,5 x 23,6 cm. Farbig illustrierte Originalpappbande.
Je 14 Bl (einschl. Vorsitze). € 120,-

Die komplette ,,Pony-Bar“ Reihe in drei Erstausgaben und einem Wid-
mungsexemplar. — ,Pony, Bir und Apfelbaum® wurde nach seinem
Erscheinen (1977) so erfolgreich, dafl weitere Binde folgten. — Die
Text-Wort-Illustrationen, die die Malerin in ,Biiffelmann und Adlerko-
nig® angewandt hatte, vollendet sie in den Nachfolgebinden zu Bilder-
ratseln, indem sie Hauptworte durch eine Farbillustration ersetzt. —
Pony, Bir und Apfelbaum (Ausgabe von 2002; kleiner Archivstempel auf
Titel) — Pony, Bar und Papagei (1983, 1. Ausgabe) — Pony, Biar und Abend-
stern (1985, 1. Ausgabe) — Pony, Bar und Schneegestober (1988, 1. Aus-
gabe). Dieser Band mit eigenhindiger datierter (1988) Widmung von
Sigrid Heuck — Zur Kinstlerin vgl. LK]J I, 544.

42 HeuscHeLE, Otto, Schriftsteller: 1900-1996. 2 maschinen-
schriftliche Briefe und 2 Postkarten mit Unterschrift. Waiblingen
1927-1937, DIN-A-4 und DIN-A-6. €90,

Heuschele, zeitweise Lektor des Reclam-Verlages, dazu Herausgeber
von Anthologien, Verfasser von Lyrik, Erzihlungen, Romanen und Mit-
arbeiter an zahlreichen Zeitschriften bedankt sich fiir Rezensionen, bie-
tet Neues an zur Besprechung oder zum Abdruck, darunter eine ,nicht
unwertvolle kleine Novelle von 500 Zeilen und legt (1937) — nach einer
Pause im Briefwechsel — ,Wie viel Geschehen und Schicksal ist seitdem
iber uns alle gekommen!“ - einen Verlagsprospekt zu seiner Erzihlung
»Scharnhorsts letzte Fahrt“ bei. — Ebenfalls beiliegend die Kopie eines
Antwortbriefes des Adressaten auf einem Tabellenblatt zum Steuerein-
kommen 1925.

43 HINDENBURG, Herbert von, Schriftsteller: 1872-1956. Eigen-
hindiger Brief mit Unterschrift. Alt-Aussee. 12.6.1953, DIN-A-4.
11/2SS. € 50,-

Der Diplomat und Schriftsteller H. von Hindenburg, Neffe des Reichs-
prasidenten Paul von Hindenburg,war mit der Schriftstellerin Marie
Hay (ihr bekantestes Buch: ,,Die Grivenitz — eine deutsche Pompadour®)
verheiratet. Sein ausfihrlicher Brief geht auf sein Manuskript ,Comes
the Night“ ein, das die Literarische Agentur in England vergeblich ange-
boten hatte (der Durchschlag des Briefes der Agentur liegt bei); ,es ist
eine freie Ubersetzung meines Romans ,Es kommt die Stunde’, der im
Internationalen Bibliotheksverlag erscheinen sollte, aber aus verschiede-
nen Griinden noch nicht erschienen ist®.

44 Hovz, Arno: deutscher Schriftsteller (1863-1929). Eigenhin-
dige frankierte Postkarte mit eigenhindiger Bleistiftzeichnung
und Signatur. (Berlin), 11.5.(19)23. € 380,-

Die mit Poststempel vom 11.5.23 verschene Biittenkarte ist adressiert an
»Th. Flegel, Hamburg, Gobenstr.18; auf der linken Seite (ebenfalls mit
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Bleistift) die Worte ,,mit aufrichtigem und herzlichem Dank“. Die Riick-
seite zeigt ein mit Bleistift gezeichnetes (Selbst?-)Portrait des Dichters
und die eigenhindige Unterschrift. — Gering braunfleckig. Siehe Abbil-
dung unten.

Nr. 44

45 HucH, Ricarda, Schriftstellerin: 1864-1947. Eigenhindiger
Brief mit Unterschrift. Miinchen, 21.1.1916. 19 x 15cm. 1 3/4 SS.,
Doppelbl. € 220,~

Sehr freundliche und hofliche Ablehnung der Dichterin, einen Beitrag
firdie(vonLudwig Munzingergegriindete) Soldatenzeitung,Champagner-
kamerad® leisten zu kdnnen, obwohl sie gerne ,,den Soldaten eine kleine
Erquickung verschaffen wiirde. Es sei ihr jedoch ,nicht gegeben, ,nach
Belieben irgend etwas zu schreiben, woran andere Freude haben kénn-
ten; es mufl mir erst etwas einfallen®, vor allem, da sie im Augenblick eine
sgroflere Arbeit” beschiftige, so dafl auch das Schreiben eines Briefes
schon ,eine gewisse Anstrengung“ bedeute. — Ein Jahr spater erschien
,Der Fall Deruga‘, worauf Ricarda Huch vermutlich anspielt. — Auf eige-
nem Briefpapier mit eingedrucktem Namen und Adresse.

46 HumBoLDT, Alexander von, Naturforscher: 1769-1859. Eigen-
hindige Unterschrift aus einem Brief. Undat, 3 ZII. €120,

Kleiner Papierstreifen mit ,,gehorsamster A. von Humboldst, d. jlingere®
(die Buchstaben ,s‘ und ,t im ersten Wort oben sehr knapp beschnitten).
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—Linksim weiflen Rand leichtaufgeklebtauf einaltes graues DIN-A-6-Blatt,
auf dessen Riickseite mit Bleistift in deutscher Schrift vermerkt ist, dafl
der Streifen (wohl fiir einen Sammler) abgetrennt wurde.

47 Jens, Walter, Schriftsteller: geb. 1923. Eigenhindiger Brief mit
Unterschrift. O.Datum (4.Mai 1969), DIN-A-4. 1 S. €90,~

Der mit einem Eingangsstempel vom 5. Mai versehene Brief ist wohl an
einen Lektor gerichtet: ,Das also wirs — Exemplar Nummer 1. Ich bin
sehr gespannt auf Thr Urteil...“. Jens, der seit 1963 den Lehrstuhl fir All-
gemeine Rhetorik in Tibingen innchatte, zeigt sich einverstanden mit
yeinem frithen Frihjahrstermin®. Da im Friithjahr 1970 kein Titel von
ithm verzeichnet ist, kann es sich um das noch 1969 erschienene Buch
,Von deutscher Rede* im Piper-Verlag handeln.

48 Jonst, Hanns, Schriftsteller: 1890-1978. 2 eigenhindige Briefe
mit Unterschrift. Oberallmannshausen, 13.2.1922 (1 undat.). DIN-A-4.
zus. 5 1/2 SS. € 110,-

Beide Briefe aus der Zeit des als expressionistischer junger Dramatiker
bekannten und vielbesprochenen Autors. Johst bekannte sich spater zum
Nationalsozialismus, widmete sein Drama ,Schlageter® (in Kopie der
Erstausgabe hier beiliegend) Hitler, wurde Chefdramaturg in Berlin,
Prisident der Reichsschrifttumkammer, Freund Himmlers und nach
dem Krieg erst durch ein Berufungsverfahren verurteilt. — In dem un-
datierten Brief schreibt er seinen Lebenslauf, dazu: ,Tiefe menschliche
Freundschaft verkniipft mich mit Carl Hauptmann ... Dehmel und
Wedekind bertihrten fruchtbar meinen kiinstlerischen Beginn.“ — Dankt
fir Rezensionen, mit denen er sich verstanden fihlt. ,Wittenberg — Rom,
um diese Gegenpole unsrer Seele kreist, wirbt meine Arbeit. Was es auch
werde —es ist Inbrunst!“ - BEILIEGEN 6 Zeitungsausschnitte vom Feb-
ruar 1933, Johst betreffend.

49 KIPPENBERG, Anton: Verleger und Goethe-Sammler, 1874-1950.
Zwei maschinenschriftliche Briefe mit Unterschrift. Leipzig, 8
und 15. Mirz 1943, DIN-A-4 und DIN-A-5. 2 SS. € 200,—

Dank fiir die Ubersendung eines »Landserbuches®, in dem sich einige
Beitrige Kippenbergs befinden aus einer ,jahrelang herausgegebenen
Kriegszeitung, die Sie in Threr Widmung ein wenig allzu schmeichelhaft
die schonste Feldzeitung des Weltkrieges nennen®. Kippenberg erwihnt
Severin Riittgers, der fiir den Insel-Verlag ,eine Reihe sehr schoner
Biicher herausgegeben hat und seinem ,Verleger leider lingst im Tode
voraufgegangen” sei. — Im zweiten Brief, ebenfalls auf Papier des Insel-Ver-
lages (Kurze Strafe 7), dankt der Verleger Otto Doderer fir die ,,Gegen-
gegengabe“: ,,Thr Buch ,Brentanos im Rheingau® interessiert mich ,,natiir-
lich als Goethe-Sammler ganz besonders®.

50 KNEIp, Jakob, Schriftsteller: 1881-1958. Sammlung von maschi-
nenschriftlichem Gedicht-Manuskript, 4 eigenhindigen Briefen
und 2 Postkarten mit Unterschrift. Kéln, August 1922 - Novem-
ber 1928, Verschiedene Formate. 11 SS. € 180,~

Mit Josef Winckler (siehe dort) und Wilhelm Vershofen (siehe dort) hatte
Kneip den ,Bund der Werkleute auf Haus Nyland® gegriindet — mit H.
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Lerschund A.Paquet (beide finden Erwihnung in den vorliegenden Brie-
fen) den ,Rheinischen Dichterbund®. Sein Werk tritt fiir eine ,Dichtung
der Arbeitswelt“ ein und zihlt ,zur religios bestimmten rheinischen
Heimatliteratur (Brauneck, S.704). — Kneip schickt zur Veroffentlichung
in einem von Otto Doderer geplanten ,Rheinischen Jahrbuch® 3 ,bisher
ungedruckte Stiicke®, darunter das beiliegende mehrseitige Gedicht ,Das
Gericht'(mit zahlreichen handschriftlichen Anderungen); folgende
Briefe beziehen sich auf die vom Verlag ausstehende Honorarzahlung,
die Kneip droht ,durch meinen Anwalt“ einziehen zu lassen. Aus der
beiliegenden Briefkopie des Herausgebers geht hervor, dafl dieser selbst
mit dem Gericke-Verlag Probleme hat. — Beide Postkarten (eine mit der
Ansicht von ,Lerschs Schmiede® (Heinrich Lersch war auch Kunst-
schmied) bezichen sich auf Einladungen zu Kulturfesten.

51 KONNER, Alfred: Die Hochzeit des Pfaus nach einem sorbischen
Motiv erzahlt. Mit ganzseitigen Farbillustrationen von Klaus En-
stkat. Berlin. Altberliner Verlag/Lucie Groszer, 1972. 24,5 x 22,5 cm.
Farbig illustrierter Originalpappband. 12 BIl. €90,

Erste Ausgabe mit je einer handschriftlichen Widmung von A. Kénner
(ein dreizeiliger Vers) und von Klaus Ensikat auf dem Vorsatz. — ,Da
die Bilder und der Text dieses Mirchens, durch schmale gelbe Bildrah-
men zusammengehalten, eine vollkommene Einheit bilden sollten, mufite
eine glatte, gedruckte Type gegentiber den mit sehr zarten, lebendigen
Strichen gezeichneten und sehr fein kolorierten Bildern viel zu starr wir-
ken. Ensikat schrieb den Text daher selber mit der Hand, und zwar in
einer sehr klaren Kursive ohne viel Ausschmiickungen. Die graphische
Wirkung ist fabelhaft — wihrend die farbigen Bilder das untere Dreivier-
tel oder noch mehr von der Seite einnehmen, schliefit die Schrift das Bild
jeweils von oben her ab. Nicht die Illustration ordnet sich dem Text
unter, sondern der Text dient ihr zu ihrer Vervollkommnung® (Bode,
Ensikat S. 16). — Steinlein/Strobel/Kramer 314. LK] I, 351. Buchillustra-
tion der DDR, S. 34 und Farbabb. 68. — Tadellos erhaltenes schones Wid-
mungsexemplar.

52 KORNER, Maria (Mutter Theodor Korners): 1762-1843. Eigen-
hindiger Brief mit eigenhd. Unterschrift ,Maria Korner®, gerich-
tet an einen Pflegesohn. Berlin, 21. Mirz (vermutl. um 1842). 21,5 x
19 cm. 3 SS., Doppelbl. €90,-

Maria Korners Sohn, Verfasser der Lieder in ,Leier und Schwert® war als
Leutnant des Liitzowschen Freikorps 1813 gefallen; seine Schwester
starb ein Jahr spiter. Nach dem Tod auch ihres Mannes kiitmmerte sich
Maria Korner schliefSlich sehr um die Ausbildung der Sohne ihres Die-
ners. An ,Carl® ist dieser sehr bewegende miitterliche Brief gerichtet,
mit dem die ,treue Pflegemutter” Nachrichten anmahnt und der beginnt:
»Wann, o Wann, wirst Du mir mein Vielgeliebter Carl wirst du mir Luft
geben, die meiner geingsteten Seele Ruhe giebt? Der Mirz ist bald vor-
bey! und dein Examen ist immer noch nicht gemacht, sage mir warum?
... Du bist ja sonst ein braver Junge. was hindert dich.“ Im Bett liegend
schreibt sie mit krakeliger Schrift auch einige Neuigkeiten, bittet aber
immer wieder — auch in einer Nachschrift — um Nachrichten: ,,Du bist
gewifl krank, sonst wiirdest du nicht 3 Posttage voriiber gehen laflen,
ohne zu schreiben...“
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53 KOLAKOWSKI — AZURMENDI, Pater José: baskischer Franzis-
kanerpater, Schriftsteller. Maschinenschriftlicher Brief mit eigen-
hindiger Unterschrift und 2 Beilagen. Miinster/Westfalen.
2.5.1972, DIN-A-4.2 1/3 SS. € 40,—

Inhaltsreicher Brief des baskischen Franziskanerpaters José Azurmendi,
der den Literarischen Agenten des polnischen Philosophen Leszek Kola-
kowski, der diesen weltweit vertat, um Verdffentlichungsrechte von
4 Schriften in baskischer Sprache bittet. Es geht dabei um den Verlagsna-
men, die Auflagenhdhe, die Ubersetzung und vor allem auch um die Zen-
sur und wie sie umgangen werden soll: ,,Es darf natiirlich nicht so aus-
sehen, als handele es sich um ein Buch von Kolakowski, sondern eben um
ein Biich tiber Kolakowski. Sonst hitten man ein Eingreifen (der spani-
schen Zensur) zu erwarten®. — Beiliegt ein Schreiben der Agentur an Azur-
mendi, auf den der Brief Azurmendis Bezug nimmt. Aulerdem liegt die
Kopie eines Briefes von Azurmendi an Kolakowski (8.3.1972) bei, in dem
Azurmendi erstmals sein Projekt vorstellt.

54 KoLBE, Bruno: Geometrische Darstellung der Farbenblind-
heit. Mit drei lithographierten Tafeln. St. Petersburg und Leipzig,
1881. Kranz,0. und E.F. Steinacker. Bedruckte Originalbroschur.
IV SS., 1 BI., 104 SS. €70,

Erste Ausgabe mit handschriftlicher Widmung des Verfassers an E.
Mach auf dem Titel.

BEILIEGT: KOLBE, Bruno: Zur Vergleichbarkeit der Pigmentfarbenglei-
chungen. 1885. 7 SS. Spiterer Umschlag. — Erste Ausgabe mit hand-
schriftlicher Widmung an E. Mach. - Sonderdruck aus Centralblatt fiir
praktische Augenheilkunde, Juli 1885. — Etwas fleckig.

Eine Ausnahme

55 Kozik, Christa: Der Engel mit dem goldenen Schnurrbart.
4. Auflage. Mit meist farbigen llustrationen von G. Ruth Mossner.
Berlin. Kinderbuchverlag, 1989. 20,5 x 15 cm. Farbig illustrierter
Originalpappband. 123 SS., 2 BIl. € 60,—

Mit einer handschriftlichen Widmung der Autorin und der Illustrato-
rin, die auch noch eine kleine Federzeichnung hinzufiigte, auf dem
Vortitel. — ,Texte, die sich dezidiert kritisch duflern, finden sich (in der
DDR) kaum. Eine Ausnahme stellt Chr. Korziks ,Der Engel...  dar. So
wurden hier die schul- und religionspolitischen DDR-Konflikte mutig
angesprochen (Steinlein/Strobel/Kramer Sp. 81, 751-55 und Nr. 415, mit
ausfihrlicher Werkanalyse und tuber das teils absurde Druckgenehmi-
gungsverfahren). — Unter dem Stichwort ,,Aufbruch der Phantastik®
bemerkt Reiner Wild, S. 393: ,Figuren wie der Engel Ambrosius in
Christa Koziks ,Der Engel... oder die Katze Kicki in ,Kicki und der
Konig* stehen als Beispiel fiir Lauterkeit, Wahrheitssuche und Wahr-
heitsliebe, fir zweifelnde Neugier und Belehrbarkeit, fiir Toleranz.
Erfundene, aus der Einsamkeit heraus erdachte Phantasiegespielen avan-
cieren von Trostern und Ratgebern zu Partnern mit betonter Beispiel-
haftigkeit. Sie sind weiter als ihre Realpartner und machen von dieser
Emanzipiertheit weniger dialogisch als durch deutliches Verhalten Ge-
brauch®. — Havekost, Helden S. 121 ff. ausfihrlich im Zusammenhang
mit dem Problem Phantastik/Realitit und Disziplinierung der Gesell-
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schaft, Zerstorung der Personlichkeit und S. 304. — LKJ IV, 420. Wege-
haupt D, 2071. — Schones und sehr gut erhaltenes Exemplar.

56 KUNZE, Reiner: Der Lowe Leopold fast Marchen fast Geschich-
ten. Frankfurt/Main. Fischer, S.,1970. 21 x 14 cm. Farbig illustrier-
ter Originalpappband mit Schutzumschlag (Umschlag etwas an-
gestaubt und leicht fleckig). 81 SS., 1 BL. € 240,~

Erste Ausgabe von einem der bedeutendsten Kinderbiichern der deut-
schen Nachkriegszeit. ,“Wer lacht, verliert nicht den Mut* heifit ein Schliis-
selsatz in R. Kunzes erstem Kinderbuch ,Der Lowe Leopold®, in dem er
mit ebenso phantasievollen wie realistischen ,Fast Mirchen, fast Ge-
schichten® Kindern eine Welt aufbaut, in der man leben kann. Humor
und Ironie bilden die Grundmelodie der Texte dieses Kinderbuchs, das
1971 gerade auch wegen seiner Sprache mit dem Jugendbuchpreis ausge-
zeichnet wurde® (Payrhuber in KJL). — ,Es enthilt neben der Titel-
geschichte, die von einem Spielzeugldwen handelt, die Erzihlungen
,Ludwig® und ,Der Drachen Jakob‘, ,Das Mirchen vom Dis‘ und ein
Gedicht. Die vier Geschichten sind weitgehend im Kleinstadtmilieu
angesiedelt und erzihlen von kleinen Auflenseitern der Gesellschaft, die
ihre Probleme mit ithrer Umwelt auf sanfte Weise l6sen. Zwar besitzen
alle Erzahlungen ein gutes Ende, doch bewegen sie sich von der Erzahl-
haltung her zwischen Heiterkeit und Resignation. Die Geschichten, die
auch den erwachsenen Leser ansprechen, nehmen den kleinen Leser sehr
ernst” (Griitzmacher in LK]J 11, S.291/92). — Titel mit handschriftlicher
Signatur von Reiner Kunze.

57 LENZ, Siegfried, Schriftsteller: geb. 1926. Eine eigenhd. Brief-
karte und 1 maschinenschriftl. Brief, beide mit eigenhd. Unter-
schrift. Hamburg. 23.3.(19)76 und 22.11.(19)73, DIN-A-4 und
DIN-A-6.2 SS. €130,

Zwei freundliche und aufschlufireiche Zuschriften des Autors: Fiir ,,Gast-
freundschaft in Stuttgart” dankt er am 22.11.73 und stellt sein Konto
,nach Gutdiinken“ zu Verfiigung, wenn er ,helfend einspringen® kann —
wie das oft vonseiten deutscher Autoren geschah zugunsten bediirftiger
Autoren oder Verfolgter und Dissidenten der Ostblockstaaten. — Mit
eigenhd. Briefkarte dankt er fiir ,Ihren so liebenswiirdigen Geburts-
tagsgrufl“; er fugt hier an, daf} er sich gerne an seinen Besuch erinnert,
»an das freundschaftliche Anvertrauen, dem ich einen ganz neuen Blick
auf die Literaturen des Ostens verdanke®.

58 LINCKE, Paul, Komponist (1866-1946): Adressierter maschinen-
schriftlicher Brief mit eigenhidndiger Unterschrift ,,Paul Lincke®
in adressiertem und frankiertem Briefumschlag. Berlin, 30. April
1935. DIN-A4.1S. € 220,-

Kurzes Schreiben auf eigenem Briefpapier (mit seinem Absender Oranien-
strafle) an den Buchhindler und Verleger Arthur Graun in Zittau. Der
beliebte und erfolgreiche Komponist der ersten Berliner Operette ,Frau
Luna‘ hofft, dass sich ein Konzerttermin im Friithherbst machen liefle
und fiigt seine Forderung an: ,Mein Honorar betrigt 500 Mk. und freie
Reise 2.K1. hin und zuriick®. — Gefaltet im Briefumschlag.
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59 LISSAUER, Ernst, Schriftsteller: 1882-1937. Eigenhindige Brief-
karte mit adressiertem Umschlag, 5 eigenhindige Postkarten,
samtlich mit Unterschrift sowie 1 Visitenkarte mit 2 eigenhindigen
Zeilen. Berlin und Wiesbaden. 1916-1923, div. Formate. € 80,—

Lissauer gehorte zum Kreis der ,\Werkleute* von Haus Nyland. — Bei den
vorliegenden Karten ist das Thema Kritiken und Besprechungen und der
Besuch des Adressaten, Redakteur und Literat Otto Doderer. — BEI-
LIEGT: Konvolut mit gedruckten Artikeln (z.Teil mit kleinen hand-
schriftlichen Verbesserungen), gedruckten und abgeschriebenen Gedich-
ten. — 1924 zog Lissauer nach Wien, da er in Deutschland, vermutlich
zufolge seiner sehr patriotisch-pathetischen Kriegslyrik im 1. Weltkrieg,
keinen schriftstellerischen Erfolg mehr sah.
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Nr. 60

60 Liszt, Franz, Komponist und Pianist (1811-1886): Eigenhandi-
ges Billet mit eigenhindiger Unterschrift ,,F.Liszt“, im Umschlag
adressiert an Friedrich von Bodenstedt. Weimar. 8vo. 1 1/2 SS.,
Doppelblatt. € 480,~

Liszt bittet den in Weimar zu Besuch weilenden von Bodenstedt, ,beilie-
gende Zeilen® dem Grofherzog (Carl Alexander von Sachsen-Weimar)
zu geben. ,Vielleicht verbleiben Sie doch bis morgen in Villa Rohlfs.“ In
diesem Fall gelte die Einladung auch der Baronin von Meyendorff (Gat-
tin des russischen Gesandten) zum Diner — dem Adressaten ,spiter, in
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der ,Hofgirtnerei*“. — Die nur mit ,Freitag Weimar® datierten Zeilen
wurden vermutlich nach 1869 geschrieben, als Liszt nach Weimar zu-
riickgekehrt war, eine Etage in der ,Hofgartnerei* bewohnte und Friedrich
von Bodenstedt, der Dichter der ,Lieder des Mirza Schaffy*, Intendant in
Meiningen geworden war. — Handschriftlich adressierter Briefumschlag
und Brief in ausgezeichneter Erhaltung. Siehe Abbildung Seite 22.

61 MANN, Thomas, Schriftsteller: 1875-1955. Maschinenschriftli-
cher Brief mit eigenhindiger Unterschrift ,Thomas Mann®.. Miin-
chen, 23. Sept. 1926. 4to. 1 S. € 650,—

Auf Briefpapier mit gedrucktem Absender 17 Zeilen mit Erklirungen
zur Unterscheidung der Begriffe ,,,Aufruhr und ,Aufstand* im ,,heutige(n)
Sprachgebrauch®. Die Anrede ,,Sehr geehrter Herr!“ richtet sich vermut-
lich an jemanden, der aufgrund einer Veroffentlichung oder einer Rede
Manns nach dieser Begrifferklirung fragte, denn Mann schlieflt seine
»Feststellungen® mit den Worten: ,,Ich muss es darauf ankommen lassen,
ob man sie objektiv und allgemeingtltig als richtig anerkennen wird.“ —
Reg. 26/153. — Rinder knittrig, im Querfalz teils gebrochen; sonst gute
Erhaltung.

62 MicHAELIS, Karin, Schriftstellerin: 1872-1959. Eigenhindige
Briefkarte in deutscher Sprache mit Unterschrift. 0.0., 21.2.1911,
9,2 x 11,2 cm. Beidseitig beschrieben. € 90,

Die Schriftstellerin, spater bekannt durch ihre Jugendbiicher ,Bibi, hatte
1910 ein in Danemark und Deutschland umstrittenes und heif8 diskutier-
tes ,feministisches® Buch mit dem Titel ,Das gefihrliche Alter herausge-
bracht. — Ein Jahr spater antwortet sie ,,drei Frauen®, die ithr wohl Lobendes
geschrieben hatten, mit Ausfithrungen zu ihrem Begriff von ,Freund-
schaft’, diesie ,,die Sonne des Lebens“ nenntund schliefit: ,,Ich konnte(sic)
ohne Geld, ohne Talent leben — aber ohne Blumen und Freundschaft
nicht. Also bleibe treu.”

Mit Widmung an Lilo Hardel

63 MICHALKOW, Sergej: Der Lowe und der Hase. Fabeln. Nach-
dichtungen aus dem Russischen von Martin Remané. Mit zahlrei-
chen Holzschnitt-Illustrationen von Werner Klemke. Berlin. Holz,
A., 1954. 24 x 17 cm. Originalhalbleinwandband (Kanten und
Ecken ganz wenig bestoflen). 64 SS., 1 BL. € 120,-

Erste Ausgabe mit einer handschriftlichen Widmung von Martin Re-
mané an die Kinderbuchautorin Lilo Hardel, dat. (19)56 — In Michalkows
Fabeln ist die Allegorie so angelegt, ,,dafl sie unmittelbar auf brennende
soziale, moralische und politische Probleme zwischenmenschlicher Be-
ziehungen hinzielt...“ (H.Rennert, in LK] II, 475). Kunze, Klemke, 110
(mit 2 Abb. ,Schonstes Buch der DDR, 1955). — Innen tadellos erhalten.

64 Myrius, Adolf, Schauspieler: Eigenhindiger Brief mit Unter-
schrift. Leipzig, 27.9.1880, 17,3 x 11 cm. Doppelbl., 2,5 SS. € 60,~

Mylius bittet, ihn aus einem Mietvertrag zum 1.4.1881 zu entlassen, da
»die Wohnung fiir mein und meiner Angehorigen Bediirfnifl doch viel zu
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klein ist ... abgesehen von anderen kleinen Bedenken die hier unerwihnt
bleiben sollen.“ Er hofft, dafl es dem Vermieter ,nicht erwiinscht sein
kann, mich gegen meinen Willen und nur des abgeschlossenen Vertrages
wegen in einer Wohnung festzuhalten, die sich im Laufe der Tage als
meinen Wiinschen nicht ganz entsprechend erwiesen hat.“ Ein gewand-
ter Brief, unterzeichnet ,, Adolf Mylius“, ein Name, der in einem in Ham-
burg verwahrten Stammbuch auftaucht und dort als Schauspieler be-
schrieben ist.

65 OTT, Wolfgang, geb. 1923: Maschinenschriftl. Brief mit eigenhd.
Unterschrift. Mannheim. 14.10.(19)70, DIN-A-5. 1 S., gelocht.
€ 30,—

Der durch die realistische und kritische Beschreibung des U-Boot-Krie-
ges (,Haie und kleine Fische®) bekannt gewordene Autor hat wohl der
Agentur nicht ganz vollstindige autobiographische Mitteilungen gemacht:
yals Erginzung zu meiner Biographie kann ich nur hinzufiigen, dass ich
ausser den beiden kleinen Romanen ,Die Minner u. die Seejungfrau‘ und
Villa K. keine Biicher mehr veroffentlicht habe.“ Zudem kann er keine
Photos von sich schicken: ,ich besitze keine.“

Mit Originalaquarell von Gerhard Lahr

66 PLUDRA, Benno: Tambari. 5. Auflage. Mit zahlreichen Farb-
illustrationen von Gerhard Labr. Berlin. Kinderbuchverlag, 1985.
Farbig illustrierter Originalpappband. 318 SS., 1 BL € 120,-

Mit herzlicher Widmung des Autors Benno Pludra auf dem Vortitel
und der originalen aquarellierten Federzeichnung zu der ganzseitigen
Abbildung auf Seite 179 von Gerhard Lahr. — ,Wenn du jetzt raus-
fihrst, Jan, fingt man uns ein“ (S. 261, Erstausg.). Dieser zentrale Satz
beschreibt eindrucksvoll die Thematik von Pludras sozialistischem Dorf-
roman. Die Kutterfahrt von Jan, Hendrik und seiner Freundin Wiebke
endet wegen Treibstoffmangels in einer Bucht. ,Damit hat der Autor die
Sachzwinge, den ,Mangel‘, entscheiden lassen. Die Sehnsucht nach der
Ferne, nach Ausbruch aus der Enge des Dorfes, kann Pludra fiir seine
Figuren im Roman nicht wahr werden lassen, wie solch ein Wunsch auch
in der Realitdt auf Sperren und Kontrollen stieff. In dieser Auflésung
schligt sich der Mauerbau, eine zentrale Zisur in der Geschichte der
DDR, nieder” (Steinlein/Strobel/Kramer Sp. 208/09 sehr ausfithrlich
und Nr. 553). — Emmrich, S. 205. — LKJ III, S. 59 (Pludra) und II, 302
(Lahr). Vgl. Buchillustration der DDR, S. 80/81. Vgl. Havekost, Helden,
S. 211 und 313 (die nicht illustrierte Ausgabe). — Wegehaupt C, 1854 und
D, 2813. Sehr gut erhalten.

67 RenFiscH, Hans (José), Schriftsteller: 1891-1960. Maschinen-
schriftl. Brief mit eigenhd. Unterschrift. Hamburg. 23. April
1951, DIN-A-4.1/2 S. € 30,—

Rehfisch, Dr.jur., Partner von Piscator und wie er nach Amerika emigriert,
veroffentlichte (nach zahlreichen Theaterstiicken, wie z.B. ,Die Affire
Dreyfus', 1929) den ersten Roman 1951. — Hier teilt er mit, daff er bereits
einem Amerikaner ,,die Weltvertretung fuer meinen Roman DIE HEXEN
VON PARIS uebergeben habe“.
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68 REIMANN, Hans, Schriftsteller und Satiriker: 1889-1969. Eigen-
hindiges Manuskript mit Unterschrift. Undatiert (ca.1930), 29 x
22 cm. 2 Seiten auf 2 BII. €120,

Manuskript einer fiir Reimann typischen Groteske mit der Uberschrift
,Varieté zuhause®: Vorschlige, wie man ein Programm selbst gestalten
kann: ,Am besten beginnst Du mit einem seriosen Jongleur-Akt, der an
Komik nichts zu wiinschen ubrig lassen wird, wenn du dich simtliche
Reise-Andenken, Nippes-Figuren und angesprungener Mokka-Tassen
bemichtigst, um sie durch die Luft und deiner Partnerin, dem in niedli-
cher Pagen-Kleidung gesteckten Kinderfraulein, zuwirbelst. Alles, was
dir an zerbrechlichen Gegenstinden lingst schon ein Dorn im Auge ist,
vermagst du unauffillig in Grund und Boden zu rastellisieren ...“. Zwei
eng beschriebene Seiten, die mit dem guten Rat enden, von der ,Vorfiith-
rung dressierter Elefanten abzusehen, da sie ,inmitten ihrer Tatigkeit
unablissig grosse Wiinsche haben. Und das schadet dem Teint Eurer
Teppiche.”

69 RINSER, Luise, Schriftstellerin: 1911-2002. Eigenhindige Post-
karte mit Unterschrift. Miinchen, 20.10.(19)52. DIN-A-6. Beid-
seitig beschrieben. € 60,~

Adressiert an Doderer von der Redaktion der Zeitschrift ,Flamingo® sen-
det die Schriftstellerin, die ebenso fiir ihr literarisches Werk wie fiir ihr
politisches Engagement bekannt ist, ihr Einverstindnis, ,aus der NZ*
Artikel zu iibernehmen. Luise Rinser war seit 1945 bei der ,Neuen Zei-
tung® in Miinchen freie Mitarbeiterin. — Auf der Vorderseite der Karte
verweist sie auf ihren Absender mit der Bemerkung ,Wie kommen Sie
bloss auf den lingst von mir abgelegten Namen ,Herrmann? Ich heisse
doch L. Rinser...“ Sie hatte nach dem Krieg, in dem ihr erster Mann
gefallen war, den kommunistischen Schriftsteller Klaus Herrmann
geheiratet; die Ehe wurde Anfang der 50er geschieden.

70 ROTTGER, Karl, Schriftsteller: 1877-1942. Zwei eigenhindige
Postkarten und 2 maschinenschriftliche Briefe mit Unterschrift.
Diisseldorf u.a.O. 1922-1928. div. Formate. € 60,—

Rottger war Herausgeber und Mitherausgeber mehrerer Zeitschriften,
darunter: ,Charon', ,Die Briicke‘,Das Kunstfenster’. Er war ein beliebter
Autor von hiufig gespielten Dramen, von Prosa und Lyrik. — Die Briefe
(mit Kopien der Antworten des Adressaten (der Rezensent und Heraus-
geber Otto Doderer) und 1 Postkarte des Georg Miiller Verlages beilie-
gend) beziehen sich auf einen Streit um den Druck von Gedichten und
den durch zeitliche Verzdgerungen entstandenen Schwierigkeiten. Die
Briefe des Autors sind handschriftlich mehrfach verbessert und erginzt.
»So wire es ja wohl das Richtige gewesen, eben zu fragen, ... ob ich die
Gedichte anderweit erscheinen lassen wolle und dass Thnen das nicht lieb
sei, Sie wiirden dann erfahren haben, dass ich nicht daran dachte, die
Thnen gegebenen Gedichte anderweitig erscheinen zu lassen...“. - BEI-
LIEGEN einige Zeitungsausschnitte mit Rezensionen und die Broschur:
Karl Rottger. Bekenntnisse zu einem Dichter. Hrsg. von Will Hermanns.
Koln 1922. Mit Beitrigen u.a. von W.Mahrholz, W.v.Molo, A. Soergel.
Hlustrierte Broschur (Riicken leicht beschddigt). 76 SS. - Godden, West-
fil. Autorenlexikon II1,580-590.
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71 RUBIN, Eva Johanna, Illustratorin: 1926-2001. Eigenhindiger
Brief, datiert Berlin, 21.1.1984. 1 Seite. 21 x 15 cm. Doppelkarte.
€90,

Die Glickwiinsche zum 60. Geburtstag von Klaus Doderer schrieb die
Kinstlerin auf die Riickseite ihrer handschriftlich signierten Neujahrs-
karte zu 1984 mit der Abbildung ,Kronenschloss mit Freudenfeuerwerk,
worauf sie sich in ihren Wiinschen auch bezieht. EJR entschuldigt sich
fiir die verspitete Gratulation und hofft, daff es ,,nicht ganz schlimm ist,
wenn noch jemand angerannt kommt und ausser Atem ruft: ich grauliere
von ganzem Herzen.“

72 RuBIN, Eva Johanna, Ilustratorin: 1926-2001. Eigenhandiger
Neujahrsglickwunsch mit Unterschrift. (1988), 21 x 14,5 cm. Biit-
tenkarte. €70,—

Neujahrsgliickwiinsche auf der Riickseite einer signierten Original-Litho-
graphie der Kiinstlerin, gerichtet an Klaus Doderer: ,,Fiir 1989 wiinsche
ich Thnen und Threr Frau mit diesem ,Lachmann‘ Gesundheit und
Freude...“. Sie berichtet ferner von Zeichnungen (,,bose Blatter), die Sie
gemachthabeund ,die viel Beachtung finden“. -~ BEILIEGEN: 8 DIN-A4
Kopien von Zeichnungen Rubins aus den Jahren 1997 und 1999 auf star-
kem Papier.

73 SCHLICHTEGROLL, Friedrich, Schriftsteller und Gelehrter: 1765-
1822. Eigenhindiges Albumblatt mit Unterschrift und Widmung.
16. Oktober 1797, 8v0. 1 S. € 160,~

Goldgeranderts Blatt aus einem Poesiealbum mit einem 4zeiligen Zitat
von Herder und einer sehr personlichen Widmung an eine Freudin zum
Andenken an ,fir mich unvergelliche Abende®. — Im gleichen Jahr
begann Schlichtegrolls Karriere als Lehrer am Gothaer Gymnasium; es
folgten die Direktionen des Miinzkabinetts in Gotha und der Hofbilbio-
thek in Miinchen, wo er auch Generalsekretir der Akademie der Wissen-
schaften war. — Bekannt wurde er als Biograph mit dem ,Nekrolog der
Deutschen® (34 Bande, 1790-1806).

74 SCHNACK, Friedrich, Schriftsteller und Journalist: 1888-1977.
Zwei eigenhindige Postkarten mit Unterschrift. Dresden, 28.7.
und 21.8.1924, DIN-A-6. € 80,

Mit 2 vollgeschriebenen Postkarten mit Aufdruck ,Dresdner Neueste
Nachrichten. Gelesenste(!) Tageszeitung Ostsachsens schickt ihr Redak-
teur Beitrige an den Redakteur und Herausgeber Otto Doderer zurtck:
»Wir haben tiber die hiesigen Theater keinen Riickblick gebracht, kon-
nen daher konsequenter Weise tiber auswirtige Theater nichts bringen®.
— Auf der Karte vom August bittet Schnack, sein soeben erschienenes
,Gedichtbuch ,Das blaue Geisterhaus* in der ,,Frankfurter” zu bespre-
chen. ,Auf jeden Fall bitte ich Sie aber fiir die ,Neue Badische Landszei-
tung Mannheim® eine nicht zu knappe Kritik zu schreiben. Und dies
vielleicht recht bald, bevor ich in die dortige Redaktion eintrete.“ Im
Oktober wechselte Schnack nach Mannheim. Er fithrt noch weitere Zei-
tungen auf, die mit rotem Erledigungs-Haken von Doderer gekenn-
zeichnet wurden.
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75 SCHRIFTSTELLER — SAMMLUNG von eigenhindigen und ma-
schinenschriftlichen Briefen und Karten mit Unterschriften von
9 Schriftstellern des 20. Jahrhunderts. Dat. zwischen 1915 und
1934, div. Formate. € 140,

Alle Briefe sind an den Redakteur Otto Doderer gerichtet.

BARTHEL, Ludwig Friedrich: 3 maschinenschriftl. Briefe. Miinchen 1933
und 1935. 3 DIN-A-4 BIL — Dank fiir Kritiken (,,Aber es gibt noch eine
geistige Oberschicht, die sich des lyrischen Dichters erbarmt...“) und
Berichte tiber seine Arbeit. Barthel gehorte zum hitlertreuen ,Bamberger
Dichterkreis".

BaupissiN, Eva Grifin von (1869-1943): Eigenhindiger Brief. Miinchen,
11.11.1916. 3,5 DIN-A-4-Bll. — Adressiert an L.Munzinger macht sie
Vorschlige fur die Zeitung ,Champagne-Kamerad® quer durch die dt.
Literatur, nachdem ein ,heiterer ,Brief®, der die Kartoffelernte in der
Heimat behandelte“ nicht angekommen war.

FLAKE, Otto (1880-1963): Maschinenschriftl. Postkarte. Baden-Baden,
22.6.1929. - Bitte, sich fiir eine Honorarzahlung einzusetzen betr. einen
Beitrag in ,Das Ufer, da ,verschiedene Mahnungen ignoriert* wurden.
FraNCK, Hans (1879-1964): 2 maschinenschriftliche Briefe und 4 (1 eigen-
handige) Karten. Meist Frankenhorst 1921-1928. — Dank fiir Besprechun-
gen, Hinweise auf neue Titel, Beschwerden tber die ,Frankf.Ztg, die
mir, der 20 Jahre fiir das Blatt Kritiken schrieb, den Stuhl vor die Tiir
setzte“. Franck veroffentlichte unauthérlich wihrend der Nazionalsozia-
listischen- und der DDR-Zeit.

FRENSSEN, Gustav (1863-1945): Eigenhindiger Brief. 5.1.1915. 1 DIN-A-5 S.
— Ablehnung an den Herausgeber der ,Champagne-Kamerad, Munzin-
ger, Beitrige zu liefern. ,Weder kann ich mich iberwinden, aus der
sichern Heimat heraus an die Kimpfenden u schreiben, noch wiirden mir
... solche Briefe gelingen®.

REINACHER, Eduard (1892-1968): 6 eigenhiandige Briefe mit 2 Antwort-
kopien des Adressaten. Koln 1924-1928. DIN-A-4 (5) und DIN-A-5 (1).
— Reinacher, Lyriker und bekannt geworden durch das Horspiel ,Der
Narr mit der Hacke® (1930) erhielt zwar 1938 noch den Kleist-Preis,
wurde aber aus den Literaturgeschichten der Nazis gestrichen. Seine
Briefe betreffen Veroffentlichungsschwierigkeiten bei dem Gericke Ver-
lag, vor dem Doderer warnt, und Berichte tiber seine Arbeit mit ausfithr-
lichen Erwihnungen des Elsisser Schriftstellers und Verlegers Oskar
Wohrle.

ScHIEBELHUTH, Hans (1895-1944): Eigenhindiger Brief. Kammerhof,
11.8.1922. 1/2 DIN-A-4-Seite. — Freundliche Ablehnung einer Einla-
dung ,zur Eroffnung der Wiesbadener Ausstellung®. Schiebelhuth war
Herausgeber von ,Der Zweemann® (bis 1920) gewesen. Er war befreundet
u.a. mit Zuckmayer, Usinger, Kreuder und emigrierte 1937 nach Amerika.
SupPER, Auguste (1867-1951): Eigenhindiger Brief. Korntal, 3.12.1915.
1 DIN-A-5-Seite. — Mitteilung, daf} es ihr ,ein Stolz und eine Freude®
sei, ,etwas fiir die Soldaten der III. Armee zu schreiben®, adressiert an
die ,,Schriftleitung der neuen Feldzeitung®. — Die sogenannte ,Dichterin
des Schwarzwalds’, lange beheimatet bei der Briidergemeinde in Korntal,
war in der nazionalsozialischen Zeit eine beliebte Schriftstellerin.

76 SCHRIFTSTELLER — SAMMLUNG von teils eigenhindigen, teils
maschinenschriftlichen Autographen mit Unterschriften von
7 Schriftstellern des 20. Jahrhunderts. Dat. zwischen 1952 und
1965, div. Formate. €90,
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Alle Briefe und Karten sind an den Herausgeber der Nachkriegs-Zeit-
schrift ,Flamingo‘, Klaus Doderer, gerichtet und sind Antworten auf die
Bitte um Beitrage fir diese Zeitschrift. FREYBERG, Hermann: Maschi-
nenschriftl. Brief und Karte. 1952-53. 2 SS. — Bitte, ihm die ,DM 250.-
fur ,Interview in der Sahara‘ iberweisen zu lassen!, da er Miete schuldig
sel.

HOLLANDER, Walter von (1892-1973): Maschinenschriftl. Brief. 15.8.1952.
1/2 S. - Der bekannte Kolumnist und Drehbuchautor bietet seine Arbeit
,Wie man Reisebekanntschaften macht’ zum Zweitdruck an.

KREUDER, Ernst (1903-1972): Maschinenschriftl. Brief und eigenhindige
Karte. 1952-53. Zus. 2 SS. — ,Wenn es an Honoraren nicht mangelt, soll es
gewiss nicht an meiner Mitarbeit mangeln®. Bietet ,Eine lebensgefahrliche
Frau® an.

REHMANN, Ruth (geb. 1922): Eigenhindige Postkarte. 16.22.1961. — Die
Mitteilung besteht lediglich aus den 4 Zahlen: ,1922“ — wohl als Antwort
auf die Anfrage nach ihrem Geburtsjahr.

ROSLER, Jo Hanns (1899-1966): Maschinenschriftl. Brief. 12.8.1952. 1 S. -
Rosler, der auch Texte fiir das ,Kabarett der Komiker® geschrieben hatte,
schickt Beitriage fiir die Zeitschrift: ,Thnen und dem jungen Flamingo
alles Gute!“

SpoERL, Heinrich (1887-1955): Machinenschriftl. Brief auf eigenem Brief-
papier mit Unterschrift seines Sohnes ,,ASpoerl“. 21.8.1952. 1 S. — ,,Sehr
gerne wirde ich einmal Einsicht nehmen in das Innere des neugeborenen
Flamingo.“ — Heinrich Spoerl war durch seine humoristischen Romane
(z.B. ,Die Feuerzangenbowle‘) bekannt, wihrend sein Sohn Alexander
(1917-1978) sich einen Namen mit heiteren Sachbiichern machte.

Utrict, Rolf (1922-1997): 2 maschinenschriftl. Briefe. 20.10. und 16.11.1965.
3SS. - Auf eigenem Briefpapier mit dem maschinenschriftl. Zusatz ,,Inh.
hoher und hochster in- u. auslindischer Ehrungen, bezw. Anerkennun-
gen“. Geschwitzige Briefe zum Thema: Bildung der Jugend und die ,,gna-
denlose Hilflosigkeit, Dummbheit und Verkorkstheit“ der Erwachsenen.

Mit den Originalentwiirfen aller Abbildungen

77 ScHUBERT, Dieter: Die lahme Tdnzerin. Zwei Erzahlungen. —
O Donna Clara. 2 Bande. Mit Illustrationen von Bernhard Nast.
Rostock und Berlin. Hinstorff und Edition Holz, 1982-88. 20,5 x
13 cm. Originalleinwandbinde mit Schutzumschlag (leicht besto-
fen). 120 SS. 82 SS., 3 BIl. € 240,—

Erste Ausgabe fiir ,Die lahme Tanzerin“. Als zweite Erzidhlung ist in
diesem Band auch ,,O Donna Clara“ enthalten. Die Erzahlung war erst-
mals 1981 in der Edition Holz erschienen. Von dieser Ausgabe der Edi-
tion Holz liegt hier nun die 2. Auflage von 1988 vor. Fiir beide Ausgaben
hat Nast unterschiedliche Illustrationen gezeichnet. — , Dieter Schubert
thematisiert in ,O Donna Clara‘ Zivilcourage unter der Bedingung der
Diktatur. Die Titelheldin, eine alte Frau, von den Kindern eines Berliner
Mietshauses wegen ithres wunderlichen Auftretens ,Donna Clara‘ geru-
fen, nimmt sich eines jiidischen Jungen an. Nachdem sie deswegen von
den Nazis verhaftet und gequilt wurde, sitzt sie nach ihrer Entlassung
demonstrativ ohne Periicke im Hof oder am Fenster” (Steinlein/Strobel/
Kramer Sp. 376 und Nr. 635). — Mit handschriftlicher Widmung des
Autors auf den Vorsitzen beider Binde und einem handschriftlich
unterzeichneten Begleitbrief von Schubert, in dem er inhaltlich iiber
die beiden Erzihlungen berichtet: ,Beide Erzihlungen beruhen zu
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Teilen auf tatsichlichen Begebenheiten. Der Vater des Ich-Erzihlers ist
erfunden, nicht aber die sehr alte kahlkopfige Frau, die wir als Jungen
,Donna Clara® riefen... Andere Figuren ... auch Irmfried, der spater
Opernsinger geworden ist (mein Schulkamerad Hermann Prey) haben,
wenn auch nicht so wie in der Geschichte geschildert, wirklich gelebt. —
Das lahme Midchen ... hat der Autor erfunden. Der Ort, in dem die
Geschichte spielt ... ist real: Kloster Lenin, wo der Autor den Einmarsch
der roten Armee erlebt hat®. —

Zu beiden Erzihlungen liegen insgesamt 110 signierte und 1980 datierte
Entwiirfe und Skizzen (meist Federzeichnungen) des Illustrators Bern-
hard Nast vor. Zu ,,Die lahme Tanzerin“: 32 Bll. Entwiirfe, die spiter
auch ausgefiihrt wurden, 8 Bll. verworfene Entwiirfe und 9 BIl. Skizzen
zur ,, Tinzerin®.

Zu ,Donna Clara“, in der Ausgabe Edition Holz (1981/88), liegen 16 BIl.
ausgefiihrte Entwiirfe vor. In der Ausgabe bei Hinstorff, zusammen mit
,Die lahme Tinzerin®, liegen 22 Bll. ausgefithrte Entwiirfe vor, sowie
23 BIl. verworfene Entwiirfe, bzw. nicht direkt zuzuordnende Blitter.
Insgesamt dokumentiert dieses reiche originale Material die intensive Aus-
einandersetzung des Illustrators Bernhard Nast mit den beiden Erzih-
lungen, die, inhaltlich der Aufarbeitung des Nationalsozialismus gewid-
met, kein leichtes Thema fiir einen Kinderbuchillustrator sind. — Sehr
gut erhalten.

Komplett mit allen Originalvorlagen

78 SCHUMACHER, Hildegard und Siegfried: Pfeif auf ,ne Perticke.
Mit Illustrationen von Harri Parschan. Berlin. Kinderbuchverlag,
1978. 20,5 x 14,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 151 SS.

€ 200,-

Erste Ausgabe mit einer ganzseitigen Widmung der beiden Autoren
H. und S. Schumacher. - Beiliegt der komplette Satz der Illustrations-
vorlagen fiir dieses Buch, einschlieflich Einband und Vorsitze. — ,,Der
20-jahrige Paul tritt auf dem Dorf seine erste Stelle als Pionierleiter an; er
16st Helga ab, die sich vor allem durch Kaffeekochen und penible Berichte
hervortat. Das Autorenduo setzt in Pauls Gestalt eine praxisorientierte
Generation von einer biirokratischen ab. Die auktorial erzihlte Pionier-
geschichte realisiert auch formal ,frohes® Pionierleben, sie steigert das
Lesevergniigen durch Jugendjargon, Slapstick und Komik® (Steinlein/
Strobel/Kramer 641). — Vgl. Wild, S. 387. Wegehaupt D, 3301.

79 Storm, Theodor, Schriftsteller: 1817-1888. Eigenhindig beschrif-
teter (frankierter) Briefumschlag. Hanerau, 20.9.1881, 9 x 12,2 cm.
€ 180,—

1880 nach seiner Pensionierung war Storm nach Hanerau(-Hadermar-
schen) gezogen, wo er auch den ,Schimmelreiter® verfafite. — Der mit
einer 10Pfennig-Briefmarke und gut lesbarem Poststempel frankierte
Umschlag ist adressiert an ,Herrn Otto Storm*, seinen Bruder in Heili-
genstadt, ,Provinz Sachsen®. 1856 hatte Theodor Storm bereits bei sei-
nem Bruder gewohnt, als er Kreisrichter in Heiligenstadt geworden war.
— Auf der Riickseite des Umschlags eine Eintragung von alter Hand:
,Handschrift von Theodor Storm, beglaubigt v. A.v.Bodungen.“ — Obe-
rer und unterer Falz aufgeschnitten mit Papierverlust auf der Riickseite.
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Nr. 80

80 StrAUSS, Richard, Komponist, 1864-1949: Eigenhindige Post-
karte mit Unterschrift ,Richard Strauss“. Miinchen, 13.6.(18)98.
€ 420,—

Adressiert an den Redakteur der Allgemeinen Deutschen Musikzeitung
in Berlin, Otto Lessmann. Er bittet den ,,verehrten Freund®, fiir die am
kommenden Sonntag stattfindende Erstauffiihrung von ,Zinnober* des
»genialen jungen von Hanseggen® nach Berlin zu kommen, und ver-
spricht daf§ die Auffiihrung ,ein schoner kiinstlerischer Erfolg” werden
wird, ,iber den ich nicht blos die musealen Schafkopfe der hiesigen
Presse urteilen lassen méchte®. Strauf wird nochim kommenden Novem-
ber von Miinchen nach Berlin wechseln. — Frankierte und gestempelte
Postkarte des Konigreichs Bayern. Siehe Abbildung oben.

81 Tau, Max, Schriftsteller und Verleger: 1897-1976. Maschinen-
schriftl. Brief mit eigenhd. Unterschrift. Dat. Oslo. 26. Oktober
1959, DIN-A-4. 1/2 S. € 40,—

Der erste Friedenspreistriger des Deutschen Buchhandels (1950) besuchte
auch die Buchmesse als Lektor und (im Briefkopf) , Litteraer konsulent
for A. Aschehoug & Co.“: ,Es war mir eine grosse Freude, Sie einmal
ruhig in Frankfurt sprechen zu kénnen. (...) Denken Sie bitte an mich,
wenn Sie wirklich ein wertvolles Buch haben!*

82 TETZNER, Gerti: Das Verwandlungshaus. Mit teils ganzseitigen
getonten Illustrationen von Klaus Miiller. Berlin. Kinderbuchver-
lag, 1986. 24,5 x 17 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 95 SS.

€55

Erste Ausgabe mit einer dreiseitigen Auskunft der Autorin zu ihrem
Leben in der DDR und zum Inhalt des Buches und einer persénlichen
Widmung. — ,,G. Tetzner schildert hier eine alltigliche Konstellation:
Vater im Ausland, Mutter als Krankenschwester hart gefordert, nur die
,Tante’, die noch dazu stirbt, kiimmert sich um das Midchen. Ergebnis:
Vereinsamung. Wachsende Mobilitit der Bevolkerung, fortschreitende

30



AUTOGRAPHEN

Urbanisierung, massenhafter Wohnungswechsel, Senkung des Anteils
der Landbevolkerung auf 5% und Umztige in die Stadt, alle diese demo-
graphischen Bewegungen hatten of bittere Auswirkungen auf Kinder,
und hiufig erschitterten sie die Familienbande“ (Havekost, Helden
S., 201). - Wegehaupt D, 3690. — Gut erhaltenes Exemplar mit der inter-
essanten personlichen Ergdnzung. — Sehr gut erhalten.

83 TicHY, Herbert, Geologe und Schriftsteller: 1912-1987. Brief
und Postkarte (maschinenschriftlich) mit eigenhindiger Unter-
schrift, adressiert an ,Redaktion Flamingo‘. Wien, 17. und 30. Sep-
tember 1952. DIN-A-4 und DIN-A-6. einseitig beschrieben. € 180,-

Ein Jahr, nachdem er hier einen Artikel mit Fotos einer ,Reise durch den
Himalaja, Tibet und die chinesisch-tibetischen Grenzgebiete anbietet,
erhilt Tichy die Erlaubnis, das westliche Nepal zu durchqueren und
wird 1954 mit seinen Gefihrten Pasang Dawa und Sepp Jochler als erste
auf dem Gipfel des Cho Oyu stehen. — Tichy bittet um einen baldigen
Abdruck (,,Lassen Sie mich auch wissen, ob die ithnen von Leitz gegebe-
nen Fotos genuegen®) und kiindigt an, dafl seine Beschreibung gegeben
sein wird ,mit besonderem Hinweis auf die Vorliebe der Bewohner fuer
das Mystische und ihre ueberraschende und makabre Begeisterung ueber
das Wunder der Atombombe — das ihre uralten Philosophien zu bestae-
tigen scheint.“ — Brief mit Stempel der Alliierten Zensurstelle. Brief und
Karte gelocht.

84 TucHOLSKY, Mary (Gerold-), Herausgeberin: 1898-1987. Sieben
maschinenschriftliche Briefe mit eigenhandiger Unterschrift. Rot-
tach-Egern 1964-1970. DIN-A-4 (4) und DIN-A-5 (3). einseit.
beschrieben. €90,-

AlleSchreiben sind auf Briefpapier des Kurt Tucholsky-Archivs geschrie-
ben und an den Scherz-Verlag in Miinchen gerichtet. — 4 Briefe aus dem
Jahr 1969 betreffen Abdruckrechte, Honorar und Korrekturen fir die
Chansons ,Das Leibregiment und ,Die Dorfschone, ,,die bisher nicht in
den Ausgaben des Rowohlt Verlages verdffentlicht worden sind“. - In
2 Briefen von 1969 betont Mary Tucholsky u.a., daf} fiir den Abdruck
von 10 Gedichten Tucholskys in einer neuen Anthologie ,ein Pauschal-
honorar von DM 10.- iiberhaupt nicht infrage kommt. Unsere Bedingun-
gen sind bei einer Auflage bis zu 5.000 Exemplaren: DM 20.- pro Seite”
und glaubt, dafl bei ,Einkiufe es in einer Strophe ,,heissen muss: ,Reichs-
gericht® statt ,Reichsgesicht™, wie es in der 1.Ausgabe der Gesammelten
Werke stand. — Am 30.1.70 erginzt sie in einem Fahnenabzug des
Gedichts ,Mikrokosmos‘ die letzte Zeile: ,;weil er nicht alle haben kann.“
— Gefaltet, mit Stempeln und Randbemerkungen des Verlages.

85 UNRUH, Fritz von, Schriftsteller: 1885-1970. Eigenhandiger Brief
mit Unterschrift. Florenz, 6.10.1922,28 x 22 cm. 1 S. € 110,—

Fritz von Unruh war durch seine Teilnahme am 1. Weltkrieg zum tber-
zeugten Pazifisten geworden, der wihrend des 3. Reiches im Ausland
lebte und nach seiner Riickkehr anlifilich der Wiederbewaffnung in der
BRD noch einmal emigrierte. — In seinem Brief dankt er dem Redakteur
Otto Doderer fiir einen Artikel ,,in dem Schiferschen Rheinlandheft*:
,Es gibt ... fiir den Schaffenden kein wohltatigeres Heilmittel ... als eine
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Kritik in der Hohenluft weht, — als dann ist sie erlosend, befruchtend —
anfeuernd, wenn sie uns Schopfer des Neuen bejaht, aus dem er lebt!“

86 VARNHAGEN VON ENsE, Karl August: deutscher Diplomat und
Biograph (1785-1858). Eigenhindiger Brief in franzdsischer Spra-
chemitUnterschrift ,Varnhagen d’Ense“. O.O. Mardi, 6.févr.1844.
8vo. 1 S., Doppelbll. € 150,-

Freundliches Schreiben an einen nicht genannten Herrn, dem Varnhagen
bereits ein paar Tage zuvor eine Antwort ,a votre aimable billet du 1. de
ce mois“ geschickt hatte, wohl mit der Bitte, ithn zu besuchen: ,Depuis
huit jours je garde mon lit, mais ma maladie ne m’empéche pas de recevoir
votre visite.“ — Am unteren Rand gering fleckig und knittrig; gut erhal-
ten.

87 VERLAGSGESCHICHTE — Heimeran — Suhrkamp — Zsolnay. Kon-
volut von 7 maschinenschriftl. Briefen und 2 Karten mit eigenhd.
Unterschriften von E. Borchers, Heimeran, Zsolnay u.a. Miin-
chen, Frankfurt/Main und Wien. 10.9.1951 — 11.7.1972, Verschied.
Formate. Meist einseitig beschrieben. € 80,-

1) Die von dem Verleger und Autor Ernst Heimeran selbst unterzeichne-
ten 2 Karten und 1 Brief betreffen die Bitte, ihm Biicher von Georgette
Heyer zur Prifung zu schicken bzw. ihm ,,zu meinen Themen Haus und
Familie“ etwas anzubieten. — 2) Briefwechsel (5 Briefe und 5 Durch-
schlige von Briefen der Agentur) mit dem Zsolnay-Verlag (unterschrie-
ben von Paul Zsolnay (1) und Hans W. Polak) zu dem Band ,The Mid-
night Patient‘ von Egon Hostovsky, u.a ein Streit um Honorarabrechnung
nach dem Preis eines broschierten Exemplars. — Beiliegt die Todesan-
zeige Paul von Zsolnays vom Mai 1961. — 3) Die Autorin und Lektorin
des Suhrkamp Verlages, Elisabeth Borchers, schreibt im Namen des Ver-
lages zu einer Veroffentlichung von Hrabal u.a.

88 VEsPER, Will, Schriftsteller: 1882-1962. Sammlung von 6 ma-
schinenschriftlichen Briefen und 2 Postkarten mit Unterschrift,
2 eigenhindigen Postkarten und 2 Briefkopien des Adressaten.
Meissen 1929-1931, Teils mehrseitig. € 180,—

Auf eigenem Briefpapier ,Will Vesper, Herausgeber der ,Schonen Litera-
tur™ — ab Schreiben vom 17.5.31: ,Herausgeber der ,Neuen Literatur®,
unter welchem Titel sie zur fithrenden NS-Literaturzeitschrift wurde.
Im gleichen Jahr war Vesper Mitglied der NSDAP geworden. — Der erste
vorliegende Brief ist eine Bitte um Mitarbeit an den Publizisten O.Dode-
rer: ,Haben Sie nicht Lust ... mitzuarbeiten und mir Biicher ... zu
besprechen, oder mir gelegentlich einen Aufsatz tiber einen lebenden
Dichter oder ein literarisches Thema ... zu senden?“ — In den nichsten
Briefen geht es mehr um die Veroffentlichungen Vespers (,,die Marchen
,Gute Geister* (1921), ,Sam in Schnabelweide® (1931) und ,Das harte
Geschlecht® (1931): ,von uiberall her die glinzendsten Kritiken®) und sein
Bild in der Offentlichkeit: ,,Es ist mir nicht um Lobeshymnen zu tun,
sondern um ein wirkliches Begreifen dessen, was ich will...“ (25.3.1931).
Im Brief vom 29.9.31 wehrt er sich dagegen, dafl Doderer ihn einen
,Autodidakt® genannt hat und versucht, eine Seite lang das Gegenteil zu
beweisen, miindend in einem Bericht von seiner Arbeit beim C.H.Beck
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Verlag: ... und schrieb diesem in vierjihriger greulicher Sklaverei die
Biesesche Literaturgeschichte um, sodafl der undruckbare Mist von
Herrn Biese nachher immerhin zur erfolgreichsten neueren Literatur-
geschichte wurde.“ — Erwihnt werden Bonsels, Kolbenheyer, Her-
mann-Neisse, F.Schnack, der Georg Miiller-Verlag, Wilhelm Schifer u.a.
— Teils mit Anstreichungen des Adressaten, Rander knittrig.
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Nr. 89

89 VircHOW, Rudolf: Mediziner, Archiologe, Politiker (1821-1902).
4 eigenhindige Briefe mit eigenhidndiger Unterschrift ,R . Virchow*
an den Phrenologen Treutler. Berlin, Februar-Oktober 1866. 8vo.
zus. 10 SS., Doppelbll. € 3200,-

Vier inhaltsreiche Briefe, die sich auf die Arbeiten Virchows zur Kranio-
logie beschiftigen. Der Adressat, von dem zwei handschriftliche Ent-
wiirfe zur Beantwortung zweier der Briefe vorliegen, ist der Kraniologe
und Phrenologe Treutler (zu ithm liegen uns leider keine Daten vor). —
Am 28.2.1866 schreibt Virchow, wie sehr es thn gefreut habe, von Treut-
ler zu horen. Seine ,, Auswanderung® (V. mufite wegen seiner politischen
Titigkeit Berlin verlassen und lehrte von 1949-1856 in Wiirzburg) habe
einen ,groflen Strich durch meine alten Erinnerungen® gezogen, so daf§
er sich iber Meldungen von Bekannten freue. Studien zur ,,Lebensweise
der Wenden seien ,von grofler Bedeutung®. ,Hausgerite, Kleidung,
Schmuck®, aber ,Hauptsache® seien auch ,,Grofle des Korpers®, ,,Gestalt
des Kopfes, Physiognomie des Gesichts® etc. Im weiteren werden die
Beschaffung und Ubersendung von Schideln, Ausgrabungsmoglichkei-
ten im Umfeld (dazu Reisen in die Lausitz) etc. erortert. Treutler selbst
hatte wohl versucht ,Schidel zu erhalten ... mit wenig Aussicht auf
Erfolg®. Im letzten Brief bestitigt aber Virchow den Erhalt eines Scha-
dels, und obwohl er Mingel bedauert, bittet er, ,,doch ja in der Sammlung
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fortzufahren®, allerdings sei es ihm ,natiirlich von besonderer Wichtig-
keit“ wenn ,irgend eine Moglichkeit vorhanden® sei, ,an dem Grabe zu
ermitteln, welches Alter oder Geschlecht die betreffende Person gehabt
hat“. - Die Briefe sind von sehr guter Erhaltung; Treutlers Entwiirfe an
den Rindern mit Einrissen (ohne Textverlust). Siehe Abbildung Seite 33.

90 VOLGEMANN, Heinrich, Schriftsteller: 1816-1899. Eigenhiandiges
Manuskript eines ,,Silberhochzeits-Festspiels“. Undat, 22 x 14 cm.
Geheftet, in gritnem Kartonumschlag. 8 BIL., einseitig beschrie-
ben. €90,-

Der Journalist und Gelegenheitsdichter, der zuweilen auch auf Platt-
deutsch kleine Stiicke schrieb, hat das vorliegende gereimte ,Festspiel
,Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft“ genannt und lifit darin die
Kinder des Silberhochzeitspaares auftreten, wie die Regieanweisung
sagt: ,Die 7 Kinder des Hauses treten zusammen ein und stellen sich —
als Girtnerbursche und Blumenmadchen verkleidet — die beiden Schwes-
ternin der Mitte — vor dem Silberpaar auf und sprechen wie folgt abwech-
selnd zur Gesellschaft gewendet:... Schon® guten Abend Allerseits, / Die
froh sich hier vereinen -/ Sie merken es wohl schon bereits: / Wir sind
nicht, was wir scheinen!“ Mit kleinen Textanderungen des Autors. — Das
Heft mit Lings-Knick in der Mitte.

91 WALLACH, Martin, Fabrikant: Eigenhandiger Brief mit Unter-
schrift. Kassel, 1. Mai 1890, 22 x 14 cm. Doppelbl., 2 SS. € 120,~

Wallach (seine Lebensdaten sind uns nicht bekannt) begann 1848 in Kas-
sel als erster in Deutschland, mit Guttapercha- und Gummi-Waren zu
handeln und eine Fabrikation aufzubauen, die vor allem Instrumente fiir
den medizinischen und pharmazeutischen Bedarf herstellte. Spiter
stellte er auch medizinische Gerite aus Metal her. — Sein auf eigenem
Briefpapier mit eingedrucktem Namen geschriebener Brief richtet sich
an Wallachs Schwager, August Bing, Paris (vermutlich der Bruder von
Siegfried Bing, beide bedeutende Sammler und Héandler von asiatischen
Kunstobjekten) und betrifft genaue Anweisungen, wie mit den von Wal-
lach angefiigten Briefen zu verfahren sei, ,damit im Falle des Ablebens
von Mathilde (wohl eine in Deutschland lebende Schwester Wallachs) die
Erbteile nicht in Verwaltung ihres Mannes tibergehen, wo sie leicht zu
Speculationen verwendet werden konnten®, moge die ,Mama“ in Paris
Briefe zur Unterschrift vorgelegt und ihr die Sachlage erklirt werden.

92 WEIDENHEIM, Johannes, Schriftsteller: 1918-2002. Zwei maschi-
nenschriftliche Briefe mit eigenhindiger Unterschrift. Solingen.
25.5.1971 - 13.6.1971, DIN-A-4. 2 SS. €40,

Weidenheim, der sich nach dem Kriege im Kreise der Gruppe 47 vor
allem durch seinen Roman ,Nichts als ein biffichen Musik“ einen Namen
gemacht hatte, bittet die Literarische Agentur, die seine Biicher in Polen
untergebracht hat, anlafllich einer Reise nach Polen sein dort liegendes
intransferables Honorar auszahlen zu lassen.

93 WENDT, Herbert, Schriftsteller: 1914-1979. Maschinenschriftl.

Brief mit eigenhd. Unterschrift. Dat. Baden-Baden. 23.10.1971,
DIN-A-4. 3/4S. € 40,-
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Der Bestseller-Autor von ,Ich suchte Adam‘ wundert sich, daff der Agent
,von meinem neuen Buich ,Der Affe steht auf (eine Bilddokumentation
zur Vorgeschichte des Menschen) noch nichts gehort“ hat. Er empfiehlt,
sich an den Rowohlt Verlag zu wenden. — Mit Anmerkung der Agentur.

94 WEsT, Anthony C., Schriftsteller: 1914-1987. 2 handschriftliche
und 7 maschinenschriftliche Briefe, simtlich eigenhindig unter-
schrieben. Llanberis. 3.1.1969 — 12.11.1970, DIN-A-4. 9 SS. € 50,—

Die Briefe des englischen Schriftsteller West, unehelicher Sohn von
Rebecca West und HG Wells, sind an seine deutsche Agentur gerichtet.
Es geht hier vor allem um seine Verdffentlichung ,As Towns with Fire".
New York sei ,enthusiastic about the book ... Germany should take it —
the real Germany.“ (Br.v. 3.1.1969) — Das Buch erschien 1970 in New
York. Immer wieder geht es um Lizenzen um diesen Titel und z.B. um
die Riicksendung des Manuskriptes ,of the big ,Naked to Laughter
novel“, daesin England ,a flicker of interest* gibe und er keine Abschrift
besitzt.

95 WICKERT, Erwin, Botschafter: 1915-2008. Zwei maschinen-
schriftl. Briefe mit eigenhd. Unterschrift. Dat. Bukarest. 19. Juni
und 2. August 1973, DIN-A-4. 2 SS. € 40,

Auf Briefpapier ,Der Botschafter der Bundesrepublik Deutschland®
sendet Wickert dem Agenten in sein Hotel in Bukarest den Band ,Pasa-
rile® (,Die Vogel‘) von Alexandru Ivasiuc: ,,Alle Leute, die ich kenne, hal-
ten den Roman fiir gut und meinen, dafl er auch im Westen Erfolg haben
wiirde.“ (Brief vom August). — Im Juni hatte der Botschafter, der selbst
Autor zahlreicher Biicher war, sich bei dem Agenten und im Goverts
Verlag ebenfalls fiir einen Autor verwendet.

96 WINCKLER, Josef, Schriftsteller: 1881-1966. Sammlung von
1 eigenhindigen und 2 maschinenschriftlichen Briefen mit Unter-
schrift, 4 (1 maschinenschriftl.) Postkarten und 2 maschinen-
schriftlichen Briefkopien des Adressaten. 1923-1941, div. Formate.

€ 180,-

Inhaltsreiche Briefe des Begriinders (zusammen mit J. Kneip (siche dort)
und W. Vershofen (siche dort) des Bundes der ,Werkleute auf Haus
Nyland; Winckler hatte als Kind dort nahe Hopsten gewohnt). Mit dem
Schelmenroman ,Der tolle Bomberg* (1923) hatte Winckler einen Best-
seller geschrieben (,,ich bin nun einmal bekannter als zweieinhalb bunte
Hunde, sodaf} schon am ersten Tag ,der Dichter® wie in Spiritus gezeigt
wurde!“, so schreibt er 1930 aus der Kur). Im Schreiben vom 8.8.1927
setzt er sich mit der Beurteilung von Kunst in der Presse anldfllich der
,Coblenzer Dichtertagung® auseinander — so habe ,einzig die demokrati-
sche Presse in ganz Deutschland wirklich objektiv referiert! ... Es ist eine
alte kiinstlerische Erfahrung ... Nur die demokratische Presse tritt wirk-
lich auch fiir einen Dichter in umfassender Form ein, wihrend die
Rechtsstehenden ihr Verhiltnis zur Kunst meist nur im Munde fithren.
Wie es gar mit der katholischen Parteipresse bestellt ist, das haben Sie ja
im traurigsten Fall wieder bei Kneip gesehen.“ Auf 2 Postkarten erwihnt
Winckler den ,Doktor Eisenbart (DVA 1929) und bittet den Rezensen-

35



GEISENHEYNER

ten O. Doderer, ,etwas mehr und kriftiger” dariiber zu schreiben, es sei
,keine Unterhaltungslektiire®, schon weil er schwer mit Philosophie und
historischer Medizin befrachtet ist ... und es mein Bestreben war, den
ganzen dimonischen Kerl von allen Seiten zu prisentieren.“ Auflerdem
erwahnt er Vershofen, Kneip, Hans Franck. — Die Antwortschreiben des
Adressaten betreffen die Rechtfertigung zu einer Kritik und die Ant-
wort auf Wincklers Anfrage nach einer Wohnung in Wiesbaden. — Bei-
liegt eine gedruckte Danksagung zu Glickwiinschen zum 50. Geburts-
tag.

97 ZErTzLER, Kurt: Generaloberst und Generalstabschef des Hee-
res (wihrend des 2. Weltkrieges), 1895-1963. Sammlung von 4 ma-
schinenschriftlichen Briefen mit Unterschrift sowie maschinen-
schriftliche Kopien der Briefe des Adressaten. Waldhof u.a.
August-Oktober 1952, DIN-A-4. Zusammen 8 SS. € 250,-

Die Redaktion der Zeitschrift ,Flamingo® (deren Ziele, Unterhaltung auf
hohem Niveau, vertreten durch hervorragende Autoren, aber ohne poli-
tische Richtung zu bieten, sind im Brief vom 3.9.52 aufgelistet) hat sich
an Zeitzler gewandt, um aus dessen Erinnerungen stellenweise vorab
drucken zu dirfen. Nach einigem Hin und Her kommt ein Vertrag dann
doch nicht zustande, da der Generaloberst a.D., der zur Zeit der ,Sta-
lin-Tragodie im Fihrerhauptquartier verantwortlich war und vergeb-
lich versucht hatte, eine Erlaubnis zum Riickzug oder Ausbruch der
6. Armee bei Hitler zu erwirken, nicht ,aus meinem Manuskript nur die
Rosinen fiir ein paar Mark herauspicken® mochte. Es handele sich ja
schliefflich ,,um eine Erstverdffentlichung von einer Stelle, die allein den
Uberblick hatte*. — Wir haben bibliographisch nicht ermitteln kénnen,
ob die Erinnerungen spiter noch gedruckt wurden.

REGISTER - SACHGEBIETE

Archiologie 89 35,37, 40, 42-45, Ophthalmologie 15, 54
Architektur 36 47-50, 52,59, 61, 62, Politik 97

Baskenland 53 68-70, 73-76, 79, Sachsen 2

Fabeln 63 84-86, 88, 90, 92, 94, Technik 30, 91

Frauen 52 96 Theater 64

Geographie 83 Lyrik 14, 29 Theologie 2

Geschichte 27 Medizin 3, 15, 54, 89 Tschechien 28
Kunstgeschichte 36 Musik 13, 58, 60, 80 Urkunden 27

Lieder 19 Nationalsozialismus 40,  Verlagsgeschichte 23, 87
Literatur 5, 6, 9-12, 14, 97 Zoologie 34

17,20-23, 29, 32, 33, Naturwissenschaft 38, 46

36



